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INTRODUCTION 
This PACDOG Training Guide has been assembled to incorporate advice and guidance from a variety of dog experts, 
trainers’, behaviourists’, veterinary professionals and several anonymous personnel involved with animal welfare 
organisations. The content of this guide has also been influenced by contributions from our very large client base.
Thousands of dogs’ lives have been saved and tens of thousands more dogs now enjoy a quality of life and freedom 
that have been improved - beyond all recognition. The use of PACDOG collars has resulted in an enormous reduction 
in heartache and frustration for their owners and trainers. Furthermore use of PACDOG collars has also prevented 
countless situations where dogs might otherwise have killed or painfully maimed other creatures, for example, sheep, 
deer and chickens.
In a recent survey of PACDOG clients, over 50% owned dogs that originally suffered from ‘selective hearing’. Again, 
50% had had ‘chasers’, of whom 70% worried sheep. Over 90% of all clients claimed that their PACDOG training had 
been successful.
An out of control dog is a danger to themself, a menace to others and a huge liability to its owner. Not only is the dog 
at risk of getting shot or run over, but could also cause accidents that at worst could be fatal. A dog that just cannot 
be trusted, or that is persistently disobedient, unruly, or plain anti-social, despite hours, days, weeks or months of 
attempted conventional training, is a threat to their own longevity. Thus becomes a prisoner to the house or yard; 
and, if lucky enough to get ‘exercised’, will also be a lifelong prisoner to the lead, which is no life for your dog, nor 
satisfaction for you, since one of the main pleasures of owning a dog is to see them enjoying themself.
If your dog is driving you to distraction and driving themself to an early demise through sheep chasing, deer hunting 
or harassing any other animal several fields or gardens away, or simply being a nuisance to others in the park, then the 
powerful arm of a PACDOG Remote Trainer should enable you to discourage them, quickly and for all time. 
Although we do not normally recommend correction at ultra-long distances, if you can still see your dog half a mile 
(800metres) or more away, or if your dog can still hear your voice or whistle commands, then the PACDOG Remote 
Trainer can extend your sphere of influence and control with confidence. Indeed, the level of correction, whether 
it need be a mild ‘pins and needles’ sensation (or strong vibration correction with the PAC BUZZ collar) for minor 
disobedience problems - or a more appropriately powerful deterrent against life threatening or anti-social behaviour 
will always be faithfully reproduced. The distance between the trainer and the dog will not affect the required 
correction strength.
A PACDOG Remote Trainer is a wonderful aid to training where conventional methods have failed, but it is not 
intended either as a short cut to conventional training or an excuse for poor or shoddy training. It must also be stressed 
that it is a training aid - not a punishment tool. Furthermore, the unit is not itself a trainer. That responsibility lies 
in your hands. If you are of the school of thought that believes more gets rapid results, or you like to get things done 
quickly, then it is very unlikely that this tool is for you. For the sake of your dog’s welfare, never allow access to this 
equipment, either to children or anyone else who is unaware of the collar’s function and its recommended usage.

WHY USE A PACDOG REMOTE TRAINING COLLAR
It is utterly pointless attempting to correct a dog some minutes, or even seconds after they have ‘committed an 
offence’, since the dog will hardly be able to associate the punishment with the crime. Any late reprimand will not be 
understood, making the dog believe that the trainer is cruelly dominant, and cause them to be reluctant in future to 
come back, just to be ‘punished’. Training then takes a giant leap - backwards! Furthermore, corporal punishment can 
easily result in damage to the dog, both psychologically and physically.
Not all dogs respond to standard ‘compulsive’ or ‘reward’ training methods, and until you encounter a difficult dog, 
it is hard to imagine the need for a PACDOG Remote Trainer. The use of such a tool as a last resort can be extremely 
effective in curing a comprehensive range of problems, quickly and usually pain-free. Correct use of the device will 
inevitably elevate the trainer to surrogate ‘pack-leader’ or ‘top dog’. Indeed, once the trainer has established their 
dominant position, there should be no need for them to be the least bit physical with their dog; and, before long, a 
calm but firm word (or whistle) command should suffice. The days of constantly ‘nagging’ a headstrong dog will be a 
thing of the past, making walks or training sessions much more pleasurable for both dog and owner/trainer.
The enormous power of the PACDOG system, as a training instrument, lies not so much with the strength of 
correction available, which can be awesome, but more with the timing of the correction, either during or immediately 
following the deed. It is believed that a dog’s limited ability for logical reasoning will cause them quickly to associate 
their disobedience or undesirable act, with the correction. The message gets home very quickly and because the timing 
is so immediate, the level of correction needs most often to be no more than a slight tickling discomfort or a very 
strong vibration with the PAC BUZZ collar. Since it is possible to use such low levels of correction, it will not inhibit 
the dog’s spirit. Indeed, the correction should be rather like a very long, invisible check-cord that tingles, not tangles.
Many users have found that their dogs tend to bond more closely when they have been trained with the PACDOG 
Remote Trainer. This most likely happens because, after a correction, the dog comes back with the view that “There’s 
something quite scary out there”, but at least you’re a friendly face and you can praise them for being so good!
The use of the tone or vibration facility in conjunction with, or in place of, electrical stimulation (or Strong Vibration 
correction on PAC BUZZ collar), enhances even further the PACDOG product set as the quickest, most effective and 
most humane training tool available (see Tone or Vibration Function section below).
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WHEN NOT USE A PACDOG REMOTE TRAINER 
If your dog has a medical condition, such as a heart problem. It is essential that you seek the advice from your veterinary 
specialist, before starting any training with the active collar.
If your dog is of a nervous disposition be sure to check the effect of the stimulation (or strong vibration correction on 
PAC BUZZ collar) while the dog is on a secure line or in a safe area.
Training should cease if there are any signs of trauma. Do not use a PACDOG Remote Trainer on your dog less than six 
months of age for any reason. Never use it on a dog younger than about ten months old for obedience training, since they 
must first completely understand the command you give before making any attempt to correct them using the stimulus 
(see Tone or Vibration Function section below).

THE DUMMY FAMILIARISATION PERIOD 
It is very important that your dog does not associate the correction with the PACDOG collar. Otherwise you will have lost 
some of your advantage and your dog will soon realise that when wearing the collar they will have to behave themself. 
And when not... they can do what they please! As a result your dog will very likely have to wear the collar most of the 
time when they are out; and the system starts to be used as a deterrent, rather than a training tool.
To avoid this realisation, you will need to familiarise your dog with the collar by fitting the PACDOG collar on the dog, 
turned off, for at least 10 - 14 days, before you enter the active training phase.
The main aim of the “dummy phase” is to condition your dog to the shape, weight and feel of this strange, new PACDOG 
collar. To ensure a good result, your dog should be made to wear it more or less continuously (but no more than 12 hours 
a day) for the first two or three days, and certainly always when taken out for exercise. Indeed, to make sure that the dog 
treats the new PACDOG collar with complete indifference, take the PACDOG collar off, at home and during walks, count 
till 10, and then put the PACDOG collar back on. Do this several times, every day, almost ad nauseam. But during the 
first week, fit the PACDOG collar loosely (make sure collar is still turned off at this stage) so that it flops around making 
its presence felt, deliberately making the dog aware that it is there. Your dog then gets used to it; soon ignores it and 
forgets about it. Thereafter, for the next few days, whenever you take your dog out, fit the PACDOG collar just a little bit 
tighter each time. Positioned centrally on the front of the dogs neck, you can just get each of two fingers under the two 
probes ✴. If the dog’s neck tapers, position the PACDOG collar at the narrowest section (nearest its head). Most dogs will 
eventually associate the fitting of the PACDOG collar with good fun and after several days you should have achieved this 
objective. The ideal position of the contact probes is at the front centre point of your dogs neck.

PROGRESSION TO LIVE TRAINING
If your dog needs to be taken out on a lead, or to be attached to a line, they should also wear a normal collar at the same 
time. Never attach a line to the PACDOG collar, as this might damage it. If you feel you might need to use a line during 
training with the PACDOG collar, give them complete freedom of the line.
Do not be in too much of a hurry to introduce your dog to a live situation. Ideally you should only do this after you have 
firmly established an appropriate intensity setting for your dog, and that you are getting a positive response.
Despite all the subterfuge with the “dummy” process, there have been instances where some dogs also get to associate 
the correction with the presence of the PACDOG handset. It is our strong recommendation, therefore, that you are 
very discreet when handling the handset. Ideally it should be kept out of sight, under your jacket, or perhaps in a top 
jacket-pocket. 
If your dog were to suspect the PACDOG handset had something to do with the corrections, they would start to regard it 
as the ‘thing’ rather than you as ‘top dog’ with miraculous power; possibly diminishing some of your advantage. BUT, just 
in case you are unable to hide it, carry the PACDOG handset with you (using the lanyard around your neck) during the 
“dummy” training period to disguise and enhance the effect.

✴ IMPORTANT
Be careful not to over tighten the PACDOG collar: and remember always (at least daily) to check for soreness before 
fitting the PACDOG collar. Avoid leaving the PACDOG collar on for over 12 hours per day and wash the dog’s neck area 
weekly. In the event of any sign of irritation, leave the PACDOG collar off for a day or two, before progressing with your 
training programme. If longer sessions are necessary (e.g. on a long walk), make more frequent checks for soreness or 
irritation, especially if you are using the smaller radius probes (for thicker coated breeds). Just as it is unwise to leave a 
car unattended with its engine running, it is safer, and therefore preferable, not to leave an active PACDOG collar on 
an unattended dog for long periods of time, particularly since the prolonged wearing of a ‘snug-fitting’ collar is likely 
to become uncomfortable. Also, by the same token, although faults on active PACDOG collars are extremely rare, this 
precautionary measure will avoid any chance of inadvertent accidental or even malicious actuation.
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SETTING THE RIGHT LEVEL OF CORRECTION
The stimulation correction level (intensity) or strong vibration correction level on PAC BUZZ collar is controlled solely 
from the handset. Depending on the PACDOG handset model this intensity is controlled from a dial on the handset 
whereas on others, it is controlled by pressing the appropriate, pre-set-level trigger. See the PACDOG Operating 
Instructions for use of your particular PACDOG Remote Trainer model.
Irrespective of size, breed and type of problem, each dog is an individual. It is important, therefore, before starting your 
first active training session, that you establish the most appropriate correction level for your dog. While it may seem 
logical to assume that a small dog will need less corrective stimulation (or strong vibration correction level on PAC 
BUZZ collar) than the bigger dog, this is not always the case. There are many examples of large dogs, such as Great 
Danes, that are highly sensitive and of some smaller dogs, such as Beagles that require a much higher level of correction. 
Furthermore, among dogs of the same breed, and even among dogs from the same litter, there can be wide variation of 
reaction to a particular correction level. In addition, the insulating effect of the fur on longhaired breeds will often require 
a higher setting or the use of different probes (see the PACDOG Operating Instructions).
Certainly, since a dog’s ears are often blocked by adrenaline whilst chasing a quarry, it may well be necessary to 
temporarily increase the stimulation level, or strong vibration correction level on PAC BUZZ collar. It is also worth 
bearing in mind that a dogs pain threshold is mostly, significantly higher than that of a human. Testing the correction 
level on yourself (e.g. on your arm) is not likely to be very meaningful, but it is as well that you should be aware of the sort 
of correction that you are administering.
To find the appropriate correction level for obedience training for your particular dog, initially select the minimum 
level of electrical stimulus or strong vibration correction on the PAC BUZZ collar, on your PACDOG handset. When 
you press the trigger you should see a mild but positive reaction. If this is not the case, gradually increase the intensity, a 
small step at a time, until you notice a slight movement of the head. This might cause your dog to be startled, but should 
not produce a greater reaction than this. Such a mild reaction should be sufficient in most cases to correct your dog’s 
disobedience.
Beware; however, when you press the button for the first time or two, your dog might well overreact not necessarily to 
the strength of the correction, but to the surprise of it. Thereafter, your dog should no longer be so astonished at the 
correction.
Most dogs should change a persistently disobedient behaviour within a couple of training sessions, at a level hardly more 
uncomfortable for them than a pins and needles sensation or a strong vibration with the PAC BUZZ collar. For some of 
the more determined, headstrong dogs, however, the setting might have to be increased after a period of training as they 
become more tolerant to the correction and begin to ignore the low levels. On the other hand, however, if you notice 
that your dog is overreacting, you have clearly increased correction to a level that is too high. This must be reduced 
progressively, till it is just enough to get the dogs obedient attention.
If your dog enjoys plunging into water, this will increase its sensitivity. Although you can compensate for this by reducing 
the correction output, we would recommend that in the early stages most of your initial training be carried out away 
from water. If the collar, and dog, are wet with salt water, avoid re-using until a thorough brushing off of the salt water, 
on both the collar and dog, has been carried out. Note the PACDOG collars are waterproof to several metres, and should 
not be affected.
For correction of serious anti-social habits, such as sheep chasing, the intensity level should be chosen initially to be at 
least half strength, and if necessary, be prepared to select the maximum level. A short correction at such high levels often 
only need be one-off.

YOUR FIRST TRAINING SESSION
For your first session, make sure that everything is ready to work.

• Ensure that the batteries in the PACDOG collar and PACDOG handset have sufficient charge (see the charging section 
in your PACDOG Operating Instructions)

• Check that the PACDOG collar is turned on and tuned to match your PACDOG handset (see ON/OFF & RESET in 
your PACDOG Operating Instructions)

• Fit the PACDOG collar and check that it is a snug fit (see Progression to Live Training section above)
• Having determined the appropriate intensity level for your dog (see previous section), be ready to set it when required
• In the case of dogs endowed with a thick coat, it might be necessary using a hair trimmer to remove some of their 

“high insulation” fur from under the neck, to allow better probe contact (N.B. trim down to the undercoat - not to the 
skin!). Dogs fur will grow back to normal in a short while. Alternatively, you might need to change over to the smaller 
radius probes (supplied with your kit) that should enable better contact with your dog’s neck

• Conductivity can be enhanced using an aqueous gel, similar to that used by physiotherapists
• In most cases it should now be time to let the dog off their lead, but, if you are training them against other-animal-

chasing (e.g. sheep), since you will have no clear idea how your dog will respond, you might like to attach a long 
flexi-line as an additional fail-safe

Note if, during an attempted correction, no reaction is observed, you might need to increase the correction level (this 
should be done gradually).
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TRAINING STYLES
There are two distinct training strategies that are normally used with your PACDOG Remote Trainer. They are

1. Enforcement of obedience – where dogs are wilfully hard-of-hearing or just plain headstrong - running away, 
refusing to respond to recall or running in on birds and other game, or animals

2. Aversion therapy – to create an aversion to the dogs anti-social behaviour or activity – such as
• Chasing or worrying sheep, other stock or other animals
• Chasing cars, joggers, walkers, cyclists, postmen etc.
• Jumping up on people or stealing food
• Eating unpleasant deposits, such as other dogs’ faeces, or eating stones
• Escaping through a particular gap in the hedge or fence
• Dogs pulling on the lead

ENFORCEMENT OF OBEDIENCE 
If for example, you were trying to correct a recall problem, call your dog using your normal voice command or whistle. If 
the dog does not respond, call them again while pressing the Tone or Vibration pre-warning button. If still no response, 
call again in a manner that suggests your displeasure and working from the minimum correction level on the handset 
upwards press the correction button initially for about ½ second until the dog reacts, thus enforcing your command. If 
your dog then comes, praise them - the dog should return to you, encouraged by your praise. If appropriate, you may 
also wish to use a reward such as a titbit. More often than not, the one correction should cause your dog to obey your 
command to ‘come’, to ‘sit’, to ‘lie’ etc. Check that you have achieved your obedience objectives over several more training 
sessions before gradually reducing the number of times the dog has to wear the collar.

AVERSION THERAPY
Where dogs exhibit anti-social behaviour such as eating their own, or other animals’ faeces, swallowing stones, chasing 
bikes or cars etc. and often in the case of animal worrying, the technique known as Aversion Therapy is used. For this 
therapy it is even more important that the dog has been properly trained to the ‘dummy effect’ so that there is absolutely 
no association with the equipment.
In this strategy it will be your objective to encourage the perception that there is some sort of magic ring around your 
dogs quarry. You must appear not to notice what they are doing, and appear to take no part in the correction. You give 
no commands. In this way, your dog will be conditioned to believe that their action alone is the cause for discomfort. 
In other words, the dog must believe that the act of picking up faeces or stones, or chasing bikes or cars actually causes 
the unpleasant sensation. Your dog must not be given any indication that you had anything to do with it, although, 
having just been corrected, the dog is very likely to come back to you for comfort. At this stage, of course, you should be 
prepared to make a fuss and to praise it.
This technique is also successfully applied to dogs that are worrying other animals such as sheep, deer, cattle, cats, 
chickens etc., where the dog is led to believe that the quarry has teeth in its backside. But, it should not normally 
be applied in cases of aggression towards humans or other dogs unless specifically advised by a qualified trainer or 
behaviourist.
We would point out at this stage that while your dog might have responded well to the line during conventional, 
obedience training, when teaching it to leave sheep, for example, the dogs desire level will almost certainly increase 
dramatically when in full flight. You should therefore be prepared quickly to increase the stimulation level to 
counterbalance. Just one correction at high level should be sufficient to stop the dog in this adrenaline-assisted rush. After 
one or two further attempts, it should have got the message and sheep should be off the menu, once and for all!
Many of dogs’ most damning faults that normally require aversion therapy for their long-term cure should only be 
tackled whilst the dog is in the process of committing the offence. But faults like the chasing of other animals often only 
occur quite unexpectedly, when on, for example, a walk in the countryside. This is at a time when perhaps you could be 
taken by surprise, quite unprepared for the occasion, and possibly miss the opportunity to correct the problem before it is 
too late. Remember the correct timing of a correction is extremely important. Clearly, it would be far better to avoid this, 
by planning and setting up the situation in advance, such that you can anticipate your dog’s reaction, without suddenly 
having to grope for the handset in a panic. The initiative should therefore remain with you when your dog encounters the 
sheep or deer, since you will know what is going to happen, and when it does, you will be prepared to correct the fault at 
the most appropriate moment.
For a dog with a history, for instance, of persistent sheep chasing/worrying, some trainers would prefer to take them into 
a field with sheep and give a significant correction whenever their head is turned eyeing up sheep. Others prefer to let 
the dog chase and get near the quarry before administering a correction. Both approaches are extremely effective, but 
remember, no command is given in these cases. You should appear neither to have taken part, nor even to have noticed 
the sheep or your dog’s reaction to them. The use of a long flexi-line can be useful here, as a safety back up, just in case 
something goes wrong, for example

• The PACDOG collar has not been fitted properly and or set correctly
• The dog is sufficiently aroused to ignore the stimulation
• The dog is too well insulated (electrically) - trim the fur a little (see earlier section)
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TONE OR VIBRATION FUNCTION
See ENFORCEMENT OF OBEDIENCE section
The Tone or Vibration facility on your PACDOG Remote Trainer should be seen quickly to be the preferred solution to 
long-term obedience training. It reinforces your voice command or whistle by giving the tone or vibration pre-warning 
when needed. Once the dog has had the correction a few times the tone or vibration pre-warning is usually enough to 
make it respond to your voice command or whistle. Training should then progress till the dog begins to defer to your 
command - without waiting for the tone or vibration warning. All that remains thereafter is to wean the dog off the collar 
altogether.
Beside the above, super-humane, progressive, training method, the tone or vibration facility can be used effectively

• With deaf or hard of hearing dogs
• With hard-headed, younger dogs
• With highly sensitive dogs
• With older dogs or dogs suffering from a suspected medical condition
• Quietly and discreetly to warn the dog that they are pushing their luck
• In situations where a loud command could unnerve others in the immediate vicinity (e.g. joggers, cyclists, children 

etc.)
• Where your command could affect the behaviour of other dogs
• Where it would be undesirable to alert others to your presence, or to that of your dog
• To alert a dog to your signal when it is some way off
• To attract your dog’s attention where there is a high level of extraneous noise
• And, not the least, in the final stages of training, this is an ideal situation for the long-term control of obedience

WARNINGS 
You should aim to switch between tone or vibration pre-warning and correction or strong vibration correction on the 
PAC BUZZ collar, in less than one second. This is simple on PACDOG handsets with separate tone buttons. But when 
operating a handset in Multidog Mode, where each dog is controlled from a single trigger, you should practise, without 
involving the dog, your ability to alternate accurately between the warning tone or vibration and the correction level for 
any particular dog.
As the training programme progresses, your dog should respond more readily to your commands and your use of 
correction reduce, thus allowing you to use tone or vibration signals, with little or no need to change to correction.
If during training your dog is confronted with another animal (e.g. an aggressive dog or stroppy cow) be careful in 
the use of the PACDOG collar, whether using tone/vibration or correction, since, if your dog is distracted during the 
confrontation, it might just give the other animal (the aggressor) a moment’s advantage, to your dog’s disadvantage. Try to 
anticipate the situation by getting your dog’s attention, and recalling it in good time.
We also suggest that initial training be carried out in an area of high visibility in order that you may interact with your 
dog correctly. It would be wrong to attempt a correction if you cannot see the dog or what it is doing. At the moment you 
press the trigger button, your dog will form an association with it. If, for example, your dog were on its way back to you 
at that time, it would create a negative effect in your dog’s mind. Similarly, if you were to correct your dog when in the act 
of picking up game it might well associate the correction in a manner that might put your dog off retrieving. Again, we 
stress ‘timing is of the essence’.
Some dogs with behavioural problems on-the-line will respond in an altogether different manner off-the-lead; since 
they know full well whether they are on or off the line (or lead). In this case, the initial training of such dog’s off-the-lead 
should ideally be carried out in a secure area such as a tennis court, enclosed garden or well-fenced field.
From a general animal welfare point of view, it is good practice never to lend the equipment to third parties unless you 
are confident that they are thoroughly aware of how it works and how it should be used. To this end, please insist that 
any other prospective user should read this PACDOG Training Guide, followed by the PACDOG Operating Instructions 
before having access to a live training session with the PACDOG Remote Trainer.

REVERSION
Once your dog has been cured, it should be safe off the lead and, provided your dog has not been presented with blatant 
temptations, or slack or sloppy instructions on your part, it should enjoy an unfettered freedom for the rest of its life. But 
reversion to old habits can occur, particularly with headstrong or very intelligent dogs. It is your responsibility, as trainer 
(and owner) to make sure this does not occur.
When you have completed your dog’s obedience training with the PACDOG collar, remember that the dog should, ever 
after, regard you as ‘top-dog’. Be sure, therefore, before giving a command, that the command is necessary. And when you 
do issue it make sure it is obeyed fully. Otherwise, your dog could start to slip back into its old ways, since it might start to 
view your stewardship of the ‘top-dog’ position as doubtful. So we repeat; PACDOG Training collars are wonderful aids 
to training where conventional methods have failed, but they are not intended as a short cut to conventional training or as 
an excuse for poor or shoddy training (or control).
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In the case of anti-social behaviour, the strength of the instinctive and inherent genes of the dog is often strongly 
embedded. A fully trained dog, left to its own devices, in some cases, might sooner or later revert to ancestral instincts no 
matter how well trained, especially if the dog is continually confronted with unchecked temptation. Guard against this on 
a continuing basis. If necessary, a regular refresher programme of correction might be required.

SUMMARY
• Read and understand fully the PACDOG Operating Instructions, to be sure the equipment will work as, and when, 

you want it to
• Go through the ‘dummy’ familiarisation process to minimise the dogs PACDOG collar awareness and to maximise 

your long-term advantage
• Determine the ideal correction level for your dog, for obedience and/or for aversion
• Make sure the kit is appropriately charged and ready to use before each training session. Never leave the PACDOG 

equipment for more than two months without fully charging
• Fit the PACDOG collar snugly for training sessions, but check daily for neck irritation, never leave the PACDOG 

collar on the dog for more than 12 hours per day particularly when using the smaller radius probes (normally used for 
long-haired breeds)

• Be sure only to correct when necessary and with good timing, if in doubt, avoid a correction
• Limit each intensive training session to last no longer than your dog can concentrate (i.e. less than ½ hour for dogs 

under 2 years old) and even then limit it to a maximum of three or four items of collar use. After which take the dog 
home to let it reflect on what it has learnt

• If you are new to the use of the PACDOG Remote Trainers, try initially to limit the instantaneous correction time, 
either by using ‘momentary’ mode or by sending a short (1/2 second) correction in ‘continuous’ mode. If appropriate, 
use the tone or vibration pre-warning facility, wherever possible, in place of the correction

• Wean your dog gradually off the PACDOG training collar
• Always turn the PACDOG collar off after a training session, and best of all, remove it altogether
• Do not allow anyone else to use the equipment, unless you are confident it will be in safe, caring and knowledgeable 

hands

FINALLY
Beware of excessive use. A trigger-happy trainer might not only upset the dog with the equivalent of constant ‘nagging’, 
which would devalue the tool from magic wand to invisible stick. So, if possible, please think twice before giving a 
correction, treating each time you press any of the triggers, as though you were using a limited supply of golden bullets.
Sheep chasing can be cured with just one or two, timely corrections. A headstrong dog that has always to wear the 
PACDOG collar as an insurance policy in critical areas of the countryside, should almost certainly start to exhibit a high 
level of obedience, with the occasional, tone or vibration-only reminder, perhaps only a couple of times a month.
Always be prepared to seek advice from PACDOG (or your PACDOG agent), qualified trainer or behaviourist. 
Meanwhile, good luck with your training and please let us know how you get on. We are always delighted to receive 
testimonial letters or emails from our clients.

TIPS
1. Put a Name & Address sticker on the PACDOG collar and handset, in case of loss in the field.
2. Check the probes each time you use the PACDOG collar. If they become loose, tighten them, using the small, plastic 

spanner, to just beyond a firm-finger-tightness. DO NOT OVER-TIGHTEN THE PROBES. Likewise, check also that 
the aerial is firmly affixed.

3. Even if you plan to carry the handset. Say, in a jacket top pocket, reduce the chance of losing it (if it were to slip 
out inadvertently) by wearing the affixed lanyard around your neck. This will also enable you to locate the handset 
quickly in the heat of the moment.
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INTRODUCTION 
Ce Guide regroupe les conseils et les recommandations d’un grand nombre d’experts, de dresseurs, de spécialistes du compor-
tement du chien, de vétérinaires et de nombreux anonymes qui travaillent dans des organisations de protection des animaux. 
Un grand nombre de clients de PAC ont également contribué au contenu de ce Guide.
Des milliers de chiens ant été sauvés et des dizaines de milliers d’autres chiens profitent désormais d’une qualitéde vie et d’une 
liberté sans comparaison. En outre, l’utilisation des colliers PAC a énormément réduit les difficultés et la frustration des pro-
priétaires et des dresseurs. lnversement, l’utilisation du collier a également évité de nombreuses situations au cours desquelles 
les chiens auraient pu tuer au mutiler d’autres animaux tels que des moutons, des daims au des poulets. 
Une récente étude auprés des clients de PAC a révé1é que plus de 50% possédaient des chiens qui à l’origine avaient tendance 
à n’entendre que ce qu’il voulaient, 50% avaient des ‘chasseurs’, et parmi ceux-ci 70% harcelaient les moutons. Plus de 90% des 
clients ant affirmé que le dressage PAC avait été une réussite.
Un chien qui n’est pas maîtrisé représente un danger pour lui-même, une menace pour les autres et une énorme responsabilité 
pour son propriétaire. Il risque non seulement d’être abattu au écrasé, mais ii peut également provoquer des accidents qui 
le cas échéant peuvent s’avérer mortels. Un chien à qui on ne peut pas faire confiance au qui est constamment désobéissant, 
indiscipliné ou simplement antisocial en dépit d’heures, de jours, de semaines au de mois de dressage conventionnel représente 
une menace pour sa propre durée de vie. II devient ainsi prisonnier de la maison au de la cour et si ii a la chance d’être emmene 
en promenade ii sera également prisonnier à vie de la laisse, ce qui n’est pas une vie pour votre chien, ni une satisfaction pour 
vous puisque un des principaux plaisirs de posséder un chien est de le voir s’amuser.
Si votre chien vous rend fou, et met sa vie en jeu en poursuivant les moutons, en chassant les daims au en harcelant les autres 
animaux dans les jardins et les champs voisins, ou tout simplement en gênant tout le monde au parc, alors le bras puissant 
du dresseur à distance PAC va vous permettre de le décourager rapidement et définitivement. Outre ses avantages évidents 
pour les propriétaires d’animaux malicieux, la série Advanced offre également une nouvelle dimension aux agriculteurs et aux 
passionnés de sports de plein-air dont les chiens travaillent (et parfois se conduisent mal) à distance éloignée, quel que soit 
le terrain.
Bien que nous recommandions généralement de ne pas infliger de correction à tres grande distance, si vous apercevez toujours 
votre chien à 800 metres, au plus loin, au s’il peut toujours entendre votre voix au votre sifflement, alors le PAC Remote Trainer 
peut élargir votre sphère d’influence et de contrôle avec confiance. En effet, le niveau de correction est toujours reproduit 
fidèlement, qu’il s’agisse d’une légère sensation de ‘fourmillement’ pour les problemes de désobéissance légère au d’un moyen 
de dissuasion plus adapté et plus puissant centre un comportement dangereux au antisocial. La distance entre le dresseur et le 
chien n’a aucune influence sur la force de correction nécessaire.
Un dresseur à distance est un outil de dressage fantastique lorsque les méthodes traditionnelles ont échoué, mais ii ne s’agit pas 
d’un raccourci au dressage conventionnel ni d’une excuse à un dressage de piètre qualité. Il est également important d’insister 
sur le fait qu’il s’agit d’un outil de dressage et non d’un outil de punition. En outre, l’appareil n’est pas un dresseur en lui même. 
La responsabilité du dressage est entre vos mains. Si vous appartenez à cette categorie de personnes pour lesquelles la quantité 
assure la rapidité des résultats, au si vous êtes impulsif, alors ii est très probable que cet outil ne vous conviendra pas. Pour la 
protection de votre chien, ne laissez jamais cet appareil à la portee des enfants au de toute personne ignorant la fonction du 
collier et les recommandations d’usage. 

POURQUOI UTIUSER UN COLUER DE DRESSAGE A DISTANCE?
Il est absolument inutile de corriger un chien quelques minutes au même quelques secondes après qu’il ait “comm is une faute” 
puisqu’il sera pratiquement incapable d’associer la punition à la faute. Toute réprimande tardive ne sera pas comprise, le chien 
pensera que son maître est un dominant cruel et à l’avenir, il aura tendance à ne pas revenir... simplement pour être puni. Le 
dressage fera alors un énorme pas en arrière! En outre, toute punition corporelle peut facilement provoquer des lésions chez le 
chien d’ordre à la fois physiques et psychologiques. 
Taus les chiens ne répondent pas aux méthodes de dressage standard “compulsives” au “gratifiantes”, et tant que vous n’avez pas 
rencontré un chien peu commode, ii est difficile d’imaginer la nécessite d’un appareil de dressage à distance. L’utilisation de 
cet appareil en dernier recours peut apporter une solution à de nombreux problèmes de manière efficace, rapidement et sans 
brutalité. L’utilisation correcte de l’appareil é1èvera inévitablement l’entraîneur au rang de chef de meute... En effet, une fois 
que le dresseur a établi sa position dominante, ii n’aura plus besoin d’être physique avec son chien, et en peu de temps, un ordre 
calme mais ferme (ou un sifflement) suffira. Effectivement, harceler sans arrêt un chien obstiné appartiendra au passé, ce qui 
rendra les promenades et les séances de dressage beaucoup plus agréables pour le chien et son dresseur. 
La puissance énorme du système PAC, comme instrument de dressage, ne repose pas tant dans la force de correction 
disponible, qui peut être redoutable, que dans le moment choisi pour l’application de la correction, pendant ou immédiatement 
après l’acte. En raison de la capacité limitée du chien à raisonner logiquement, il va associer sa désobéissance ou son com-
portement indésirable à la correction. Le message est compris très rapidement, et en raison de l’application immédiate de la 
correction, il suffit généralement d’appliquer une légère sensation de gêne. En raison de la faiblesse des niveaux de stimulation, 
le caractère du chien ne sera pas inhibé. Effectivement, la correction ne devrait normalement pas être un choc, mais plutôt 
ressembler à une très longue corde de sécurité qui picote mais n’entrave pas. 
De nombreux utilisateurs ant remarqué que leurs chiens ant tendance à créer des liens plus étroits lorsqu’ils ont été dressés 
avec le dresseur à distance. Ceci arrive en partie parce que suite à une correction, le chien revient avec l’impression “qu’il y a 
quelque chose d’assez effrayant là bas, mais que son maître au mains a un visage sympathique” et vous pouvez le féliciter d’être 
si obeissant!
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L’utilisation du systeme d’avertissement sonore associée à la stimulation électrique ou au lieu de cette dernière place la série 
Advanced au rang de l’outil de dressage le plus rapide, le plus efficace, et le mains brutal du marché (Cf. Fonction Avertisse-
ment sonore).

QUAND NE PAS UTILISER UN DRESSEUR A DISTANCE? 
Si votre chien souffre d’un problème médical, comme un problème cardiaque, ii est essentiel que vous demandiez l’avis de 
votre vétérinaire avant de démarrer le dressage avec le collier actif. 
Si votre chien est d’un naturel nerveux, vérifiez les effets de la stimulation lorsque le chien est attaché à une corde solide au 
dans un périmètre securise. Si l’animal présente des signes de détresse, arrêtez le dressage. 
N’utilisez en aucun cas le dresseur à distance pour un chien de mains de six mois. Ne l’utilisez pas sur un chien de mains de dix 
mois pour le dresser à l’obeissance, puisqu’avant que vous puissiez le corriger à l’aide de l’impulsion, il doit d’abord comprendre 
parfaitement l’ordre que vous donnez. (Consulter le paragraphe Fonction Avertissement Sonore)

PÉRIODE DE FAMILIARISATION AU COLLIERP OSTICHE
Il est très important que votre chien n’associe pas le collier à la correction. Sinon, vous allez perdre quelques uns de vos 
avantages puisqu’il comprendra rapidement que lorsqu’il porte le collier ii doit bien se tenir, et lorsqu’il ne le porte pas... ii peut 
faire ce qui lui plaît! En conséquence il devient nécessaire qu’il porte le collier la plupart du temps qu’il passe à l’exterieur et le 
systeme devient alors un outil de dissuasion plutôt qu’un outil de dressage. 
Pour éviter ceci, ii faut habituer le chien au collier pendant au mains 10 à 14 jours, avant d’aborder la phase finale de dressage. 
Un collier pastiche peu cher est disponible en option et recommande à cet effet. 
La phase du collier pastiche a pour objectif d’habituer votre chien à la forme, au poids et au port de ce nouveau collier. Pour 
garantir un ban résultat, il doit le porter plus au mains sans interruption pendant les 2 à 3 premiers jours... et bien entendu 
chaque fois que vous l’emmenez en, promenade. En effet, pour faire en sorte que le chien soit totalement indifférent au collier, 
retirez le collier à la maison et pendant les promenades, comptez jusqu’a 10 puis remettez le collier. Répétez ces gestes plusieurs 
fois par jour, chaquejour presque a n’en plus finir. Mais au cours de la première semaine, ne serrez pas le collier pastiche, de 
sorte qu’il bouge autour de son cou et que le chien soit parfaitement conscient de sa présence. Il s’habitue alors au collier, 
l’ignore bientôt avant de l’oublier complètement. Dès lors, au cours des jours suivants, resserrez un peu le collier chaque fois 
que vous l’emmenez en promenade. Cette procédure de resserrement graduel, doit continuer jusqu’à ce que le collier soit 
parfaitement adapté au cou du chien, de sorte que les sondes positionnées au centre à l’avant de son cou, vous puissiez placer 
un doigt sous chacune des deux sondes ✴. Si le cou du chien se réduit, placez le collier à l’endroit le plus étroit (le plus apres de 
la tête). La plupart des chiens associent rapidement le port du collier au jeu et après plusieurs jours vous devriez avoir atteint 
cet objectif. Le poids du boîtier du collier a pour but de maintenir les sondes de contact en position idéale: sur le devant, au 
milieu du cou.

PASSAGE AU DRESSAGE ACTIF
Pendant un jour au deux avant votre première séance de dressage actif, procédez aux mêmes gestes avec le collier actif 
(débranché). Comme précédemment, mettez-lui le collier en le serrant de sorte à ne pouvoir placer que deux doigts entre les 
sondes et son cou ✴. Emmenez-le en promenade avec son ‘nouveau’ collier au mains une fois avant sa première séance de dres-
sage actif. De cette manière, il s’habituera aussi à l’odeur différente du nouveau collier. Ced est important car certains chiens 
plus sensibles aux odeurs pourraient détecter une différence entre le collier pastiche et le collier actif. 
Si vous devez sortir votre chien en laisse au l’attacher, il doit également porter un collier normal. N’attachez jamais le chien 
avec le collier PAC car ceci pourrait l’endommager. Si vous souhaitez utiliser une corde pendant le dressage avec le collier actif, 
attachez-le sans serrer. 
Ne soyez pas trap pressé de mettre votre chien en situation réelle. Vous ne passerez à cette phase qu’après avoir résolument 
défini le réglage d’intensité adapté a votre chien et être certain d’obtenir une réponse positive. 
En dépit des subterfuges avec le collier pastiche, certains chiens ant déjà associé la correction à la presence du combiné. En 
conséquence, nous vous recommandons fortement d’être êxtremement discret lorsque vous manipulez le combiné. L’idéal se-
rait de le garder hors du vue du chien, sous votre veste au dans une poche. Si votre chien soupçonne un lien entre la correction 
et le combiné, il se mettra à considérer la ‘chose’ plutôt que vous: “le chef de meute” comme disposant d’un pouvoir miracu-
leux; mettant ainsi fin à certains de vos avantages. Mais si vous ne pouvez pas le dissimuler, portez le combiné autour du cou (à 
l’aide de la lanière prévue à cet effet) pendant la période d’acclimatation au pastiche afin de dissimuler et d’augmenter son effet.

✴ IMPORTANT
Veillez à ne pas trap serrer le collier: et n’oubliez pas de toujours (chaque jour) vérifier l’absence de douleur avant de mettre le 
collier. En cas de signe d’irritation, évitez de mettre le collier pendant un jour au deux, avant de continuer le programme de 
dressage. II est recommandé de limiter le port du collier actif à quelques heures, Si des séances plus longues sont nécessaires, 
(ex.: une longue promenade), vérifiez régulièrement l’absence de signes de douleur au d’irritation, surtout si vous utilisez les 
sondes de diamètre inférieur (pour les races à pelage épais). 
De même qu’il est imprudent de laisser un véhicule sans surveillance avec le moteur qui tourne, ii est dangereux et done 
préférable de ne pas laisser un chien qui porte un collier actif sans surveillance pendant un longue période, d’autant plus que 
le port prolongé de ce collier très ajusté risque de devenir inconfortable. De la même façon, bien que les défauts de colliers 
actifs soient très rares, cette mesure de précaution évitera tout risque de mise en marche involontaire, accidentelle au meme 
malveillante.
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RÉGLAGE DU NIVEAU DE CORRECTION
Le niveau de stimulation (intensité) ne se contrô1e qu’à partir du combiné. Pour certains de ces dresseurs à distance, l’intensité 
est contrô1ée à partir d’un cadran sur le combiné, tandis que sur d’autres, elle est contrôlée en appuyant sur les boutons de 
niveaux préréglés. Veuillez consulter le Guide de l’Utilisateur de votre modèle personnel de dresseur à distance. 
Quelle que soit la taille, la race ou le problème, chaque chien est un individu à part entière. En conséquence, avant de démarrer 
la première séance de dressage actif, ii est important de définir le niveau de correction le mieux adapté à votre chien. Bien 
qu’il semble logique de présumer qu’un chien de petit taille nécessite une stimulation corrective inférieure à celle du chien de 
grande taille, ce n’est pas toujours le cas. Il existe de nombreux cas de chiens de grande taille tels que les danois qui sont très 
sensibles... et de certains chiens plus petits tels que les beagles qui nécessitent un niveau de correction plus élevé. En outre, 
parmi les chiens de la même race, et même parmi les chiens de la même portée, la réaction à un niveau donné de stimulation 
peut varier largement. De plus, en raison de l’effet d’isolation de la fourrure des chiens à pelage long un réglage plus élevé se 
révèle souvent nécessaire... ou l’utilisation de sondes différentes (Consulter le Guide de l’Utilisateur). 
II est certain que puisque les oreilles d’un chien sont souvent bloquées par l’adrenaline lorsqu’il poursuit une proie, il sera 
peut être nécessaire d’augmenter temporairement le niveau de stimulation. Il est également utile de se souvenir que le seuil de 
douleur d’un chien est souvent beaucoup plus élevé que celui d’un humain. En conséquence, la seule raison de tester le niveau 
de choc sur vous même (sur votre bras) est d’avoir une idée du type de stimulation que vous administrez. 
Pour determiner le niveau de stimulation adapté au dressage à l’obeissance de votre chien, sélectionnez le niveau de stimulation 
électrique le plus bas du combiné. Lorsque vous appuyez sur le bouton vous observerez une réaction légère mais positive. Si ce 
n’est pas le cas, augmentez graduellement l’intensité, d’un cran à la fois, jusqu’à ce que vous remarquiez un léger mouvement de 
la tête. Vous devez observer la surprise mais pas de réaction violente. Dans la plupart des cas, ce type de réaction légère devrait 
suffire pour corriger la désobéissance de votre chien. 
Attention cependant, lorsque vous appuierez sur le bouton pour la première fois, ii se peut que le chien réagisse de manière 
excessive, pas nécessairement à cause de la force de la stimulation, mais de l’effet de surprise. Par la suite, ii ne devrait plus être 
aussi étonné suite à la stimulation. 
La plupart des chiens vont modifier leur comportement de désobéissance persistante en quelques séances de dressage, à un 
niveau d’inconfort à peine plus désagréable qu’une sensation de fourmillement. Cependant, pour certains des chiens les plus 
résolus et obstinés, ii est possible de devoir augmenté le réglage après plusieurs séances de dressage car ils développent une 
résistance à la stimulation... et se mettent à ignorer les niveaux les plus faibles. D’autre part, si vous remarquez que le chien, 
réagit de manière intempestive, vous avez probablement réglé la stimulation à un niveau trop élevé. Il doit être réduit progres-
sivement, jusqu’à ce qu’il soit suffisant pour obtenir son attention obéissante. 
Si votre chien aime plonger dans l’eau, ceci va augmenter sa sensibilité. Bien que vous puissiez y remédier en réduisant le 
niveau de stimulation, au début de la période de dressage, nous recommandons que les leçons aient lieu à l’écart de l’eau. Mais 
dans taus les cas, les colliers PAC Série Advanced résistent à l’eau à plusieurs mètres et ne devraient pas en souffrir. Mais si le 
collier et le chien ont trempé dans l’eau de mer, éviter de réutiliser le collier avant de les avoir rincés à l’eau fraiche (le collier 
et le chien). 
Pour la correction d’habitudes sérieusement antisociales, telles que la poursuite des moutons, au départ, le niveau d’intensite 
doit être sélectionné à la moitie de la force d’intensité au mains et le cas échéant, soyez prêt à sélectionner le niveau le plus 
haut. Une courte correction à de tels niveaux élevés se révèle souvent être la seule fois nécessaire. 

VOTRE PREMIÈRE SÉANCE DE DRESSAGE
Pour la première sèance, vérifiez que tout soit en état de marche...

• Vérifiez que les piles du collier et de l’émetteur soient suffisamment chargées (Cf. Le paragraphe Chargement des piles dans 
votre Guide de l’Utilisateur). 

• Verifiez que le collier est branché et réglé pour correspondre au combiné (Cf. Les paragraphes BRANCHER ET 
DÉBRANCHER LE COLLIER & RÉGLAGE dans votre Guide de l’Utilisateur).

• Mettez le collier au chien et vérifiez qu’il soit bien ajusté (Cf. le paragraphe précédent - Passage au dressage actif). 
• Aprés avoir déterminé le niveau d’intensité adapté à votre chien, (Cf. le paragraphe précédent), soyez prét à l’activer en cas 

de besoin. 
• Dans le cas des chiens au pelage épais, il peut s’avérer nécessaire de tondre une partie de la fourrure isolante autour du cou 

afin de permettre un meilleur contact avec les sondes (NB tondez jusqu’au sous-pail - pas la peau!). Ses pails repousseront 
normalement en peu de temps. Sinon, vous pouvez également apter pour les sondes à diamétre plus petit (fournies 
avecvotre kit) qui devraient permettre un meilleur contact avec le cou de votre chien. 

• La conductivite peut être augmentée à l’aide d’un gel aqueux similaire à celui utilise par les kinésithérapeutes. 
• Dans la plupart des cas, c’est le moment de détacher le chien... 
• Mais, si vous le dressez pour lui faire perdre l’habitude de poursuivre d’autres animaux (ex. les moutons), puisque vous ne 

savez pas encore comment votre chien va réagir, vous souhaiterez peut-être l’attacher à une longue corde flexible pour plus 
de sécurité.

Note Si au cours d’une tentative de correction, vous n’observez aucune réaction...  
Vous devez augmenter le niveau de correction (ceci doit se faire graduellement).
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STYLES DE DRESSAGE
Il existe deux stratégies de dressage distinctes normalement utilisées avec le dresseur à distance PAC:

1. La mise en vigueur de l’obéissance - lorsque les chiens font la sourde oreille ou sont tout simplement obstinés, se sauvent 
et refusent de répondre à l’appel et poursuivent les oiseaux et autre gibier, ou...

2. La thérapie d’aversion -pour créer une aversion à son comportement ou à son activité antisociaux-tels que... 
• Poursuivre au harceler les moutons au autre bétail
• Poursuivre d’autres animaux (écureuils, chiens, chats, lapins, renards et oiseaux tels que les pigeons et les mouettes)
• Sauter
• Manger des choses désagréables comme les excréments d’autres chiens ou des cailloux
• Voler de la nourriture sur les plans de travail 
• S’échapper par un trou dans la clôture ou la haie

MISE EN VIGUEUR DE L’OBÉISSANCE
Si par exemple vous essayez de corriger un problème de rappel, réglez au niveau de base et travaillez de l’intensité la plus 
basse vers le haut. Appelez le chien d’une voix ferme mais normale. S’il répond sans correction, félicitez-le. S’il ne vient 
pas, appelez-le à nouveau d’un ton qui exprime votre mécontentement. S’il vient, félicitez-le. S’il n’obéit pas, utilisez un mot 
déclencheur comme “viens”... puis appuyez sur le bouton de correction pendant 1/2 seconde afin de souligner votre ordre. 
Votre chien doit revenir vers vous, encouragé par vos éloges. Le cas échéant, vous pouvez également utiliser une récompense 
comme un petit biscuit. Dans la plupart des cas, une seule correction devrait suffire pour que le chien obéisse a l’ordre “viens”, 
“assis” ou “couché” ou autre. Vérifiez que vous avez atteint votre objectif d’obéissance au cours de plusieurs autres séances avant 
de réduire graduellement le nombre de fois qu’il doit porter le collier. 

THÉRAPIE D’AVERSION
Lorsque les chiens manifestent un comportement inacceptable comme manger leurs excréments ou ceux d’autres chiens, 
avaler des cailloux, poursuivre des cydistes ou des voitures etc. et souvent dans le cas de harcélement d’animaux, on utilise la 
technique connue sous le nom deThérapie d’aversion. Pour cette thérapie, ii est extrêmement important que le chien ait été 
bien habitué au collier postiche, de sorte qu’il n’y ait absolument aucune association avec l’appareil.
Au cours de cette stratégie, vous aurez pour objectif d’encourager le chien à croire que la proie est entouree d’un “cercle 
magique”. Vous prétendrez ne pas remarquer ce qu’il fait, et donnerez l’impression de n’avoir rien à voir avec la correction. Ne 
donnez aucun ordre. De cette manière, ii sera forcé de croire que son action est l’unique cause de ce sentiment de gêne. En 
d’autres termes, ii doit croire que le fait de ramasser des excréments ou des cailloux, ou de poursuivre un cycliste ou une voi-
ture provoque cette sensation désagréable. II ne doit recevoir aucune indication que vous êtes implique, bien que venant d’être 
corrigé, il viendra sans doute vers vous pour être réconforté. Ace moment, vous n’hesiterez pas à le caresser et à le féliciter.
Cette technique convient également aux chiens qui harcèlent d’autres animaux com me les moutons, les daims, le bétail, les 
chats, les poulets etc., le chien en vient à croire que sa proie à des dents dans le dos. Mais sauf avis contraire exprimé par 
un dresseur qualifié ou un spécialiste du comportement animal, elle ne doit pas être appliquée en cas d’agression envers les 
humains ou d’autres chiens. 
A ce stade, ii faut remarquer que même si le chien a bien répondu à la corde au cours des séances de dressage conventionnelles, 
par exemple lorsque vous lui avez appris à ne pas importuner les moutons, son niveau de désir augmente sans doute radicale-
ment en pleine course. En conséquence, vous devez être prêt à augmenter rapidement le niveau de stimulation pour compens-
er. Une décharge brève à haut niveau devrait suffire pour l’arrêter dans sa course effrénée alimentée par l’adrénaline. Après une 
ou deux autres tentatives, ii devrait comprendre et les moutons ne devraient plus figurer au menu, une bonne fois pour toute. 
Bon nombre des défauts intolérables des chiens qui nécessitent normalement une thérapie d’aversion pour les en débarrasser 
à long terme ne doivent être confrontés que lorsque le chien est en train de commettre la faute. Mais certains défauts comme 
la poursuite d’autres animaux arrivent souvent à l’improviste, par exemple au cours d’une promenade à la campagne. Il est 
possible que vous soyez pris par surprise, peu préparé pour l’occasion, et que peut-être vous n’ayez pas la possibilité de régler 
le problème avant qu’il ne soit trap tard. Le moment choisi pour administrer une correction est extrêmement important. Il est 
évident qu’il est préférable d’éviter ce genre de situation, en prévoyant et en préparant la situation à l’avance, de sorte que vous 
puissiez anticiper la réaction de votre chien et ne pas vous retrouver à chercher le combiné dans l’affolement. En conséquence, 
vous devez rester maître de la situation lorsqu’il rencontre des moutons ou des daims, puisque vous savez ce qui va se passer, et 
quand, et vous serez prêt à corriger la faute au moment le plus opportun. 
Pour un chien qui a l’habitude de poursuivre/harceler les moutons, certains dresseurs préfèrent l’emmener dans un champ où 
se trouvent des moutons et lui infliger une impulsion assez forte chaque fois qu’il tourne la tête pour “guetter” les moutons. 
D’autres préfèrent laisser le chien poursuivre et s’approcher de sa proie avant de lui administrer une décharge. Les deux 
approches sont extrêmement efficaces, mais n’oubliez pas de ne donner aucun ordre dans ces situations. Vous devez donner 
l’impression de n’avoir aucun rôle, et même de n’avoir pas remarqué les moutons ou la réaction de votre chien à leur présence. 
L’utilisation d’une longue corde flexible peut se révéler utile id, pour plus de sécurité -en cas de problème, comme par exemple.

• Le collier n’a pas été mis et/ou réglé correctement
• Le chien est suffisamment excité pour ignorer la stimulation
• Son pelage offre une trop bonne isolation (a l’électricité) - tondez un peu sa fourrure (CF. le paragraphe concernéci dessus)
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AVERTISSEMENT SONORE
 Bien que la plupart des utilisateurs préfèrent utiliser l’avertissement sonore, certains dresseurs choisissent de commencer le 
dressage en donnant les ordres de la voix, (parce qu’ils ant une plus grande valeur émotionnelle) suivis de la stimulation -pour 
introduire plus tard l’avertissement sonore. 
La fonction avertissement sonore de votre dresseur à distance PAC est un atout de valeur. Utilisé d’abord avec la stimulation, ce 
mode de correction présente de nombreux avantages par rapport à la stimulation seule; Il doit rapidement devenir le mode de 
correction favori pour un dressage à l’obéissance à long terme. Si, suite à in ordre désabéi, un avertissement sonore est donné, 
suivi immédiatement d’une légère impulsion électrique, le chien interprétera rapidement l’avertissement sonore comme un 
signe annonciateur de l’impulsion. Il s’inclinera alors rapidement à l’avertissement sonore afin d’éviter l’étape de la stimulation 
escomptée. Le dressage peut alors continuer jusqu’à ce qu’il obéisse à votre ordre, sans attendre l’avertissement sonore. Ensuite, 
il ne reste plus qu’à le sevrer du collier. 
Outre la méthode de dressage progressive et sans brutalité qui précède, l’avertissement sonore peut également être utilisé 
efficacement...

• Pour les chiens têtus, lesjeunes chiens
• Avec les chiens sensibles
• Avec les vieuxchiens ou les chiens souffrant d’un problème médical
• Calmement et discrètement pour avertir le chien qu’il joue avec le feu
• Dans les situations où un ordre donné de manière intempestive pourrait gêner les autres personnes présentes (ex.: joggers, 

cyclistes et enfants) 
• Lorsque votre ordre pourrait influencer le comportement d’autres chiens 
• Lorsqu’il n’est pas souhaitable d’avertir les autres de votre présence au de celle de votre chien
• Pour prévenir un chien de votre signe lorsqu’il est éloigne
• Pour attirer l’attention de votre chien en présence d’une grande quantité de bruits extérieurs
• Lorsqu’il n’est plus nécessaire que le collier soit porté étroitement puisqu’il n’est plus aussi important que les sondes soient 

en contact avec le chien. Il s’agit d’une situation idéale pour le contrôle à long terme de l’obéissance

ATTENTION 
Vous devez réussir à passer de l’avertissement sonore à la stimulation en mains d’une seconde. C’est facile sur les combines 
équipes de boutons séparés. Mais lorsque vous utilisez un combiné en mode BASIC, sur lequel chaque chien est contrô1é à 
partir d’un seul bouton, vous devez vous entraîner, sans le chien, à passer de faiçon efficace du signal sonore au niveau de stim-
ulation adapté à un chien en particulier. Il est important de bien gérer votre temps, et done lorsque vous utilisez un combiné en 
mode BASIC, si vous doutez de votre capacité à agir ainsi, n’utilisez le combiné qu’en mode d’impulsion de correction, lorsque 
le niveau d’intensité demeure à la position idéale pour le chien concerné.
Au cours de la progression du programme de dressage, votre chien va répondre plus rapidement à vos ordres et l’utilisation 
de l’impulsion va diminuer ce qui va vous permettre d’utiliser les avertissements sonores sans devoir trop souvent passer à la 
correction à l’aide de l’impulsion. 
Si au cours du dressage vote chien est confronté à un autre animal, (ex. un chien agressif au une vache en colère) maîtrisez 
l’utilisation du collier que ce soit à l’aide du signal sonore ou de l’impulsion électrique. Si votre chien est distrait pendant la 
confrontation, cela pourrait donner un moment d’avantage à l’autre animal (l’agresseur), au désavantage de votre chien. Essayer 
d’anticiper la situation et d’obtenir l’attention de votre chien puis de le rappeler au ban moment. 
Nous recommandons également qu’au début, le dressage ait lieu dans un endroit de bonne visibilité afin que vous puissiez 
comm uniquer correctement avec votre chien. Il est inutile d’essayer de corriger un chien si vous ne pouvez pas voir ce qu’il 
fait. Dès que vous appuierez sur le bouton, le chien va y associer quelque chose. Par exemple, s’il était en train de revenir vers 
vous, cela va créer un effet négatif dans l’esprit de votre chien. De même, si vous le corrigez pendant un jeu all il va chercher, 
il risque de réagir de façon négative et de refuser d’aller chercher. Permettez-nous d’insister encore une fois sur le fait que le 
choix du bon moment est primordial. 
Certains chiens qui présentent des problèmes de comportement lorsqu’ils sont attachés répondent de maniére totalement 
différente lorsqu’ils sont détaches, puisqu’ils savent bien s’ils sont attachés ou non (ou en laisse). Dans ce cas, le dressage de ces 
chiens détachés devrait commencer dans un cadre sécurisé tel qu’un court de tennis, unjardin dos ou un champ bien clôturé. 
Du point de vue de la protection de l’animal, il est préférable de ne jamais prêter le matériel à des tiers avant de vous être assure 
qu’ils aient une connaissance parfaite du mode de fonctionnement et des recommandations d’usage. À cet effet, insistez pour 
que tout utilisateur potentiel lise ce Guide de dressage, suivi du Guide de l’utilisateur avant de les laisser procéder à une séance 
de dressage à l’aide du dresseur à distance.
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RÉCIDIVE 
 Une fois que votre chien est débarrassé de ses mauvaises habitudes, vous pouvez le laisser se déplacer librement (sans corde ou 
laisse) et à condition qu’il ne soit pas confronté à des tentations irrésistibles et que vous ne lui donniez pas d’ordres hésitants 
ou manquant de fermeté, ii devrait pouvoir vivre en parfaite liberté pour le restant de ses jours. Mais, le retour aux vieilles 
habitudes (récidive) peut se produire, en particulier chez les chiens obstinés ou très intelligents. C’est votre responsabilité de 
dresseur (et de propriétaire) de faire en sorte que cela n’arrive pas. 
Lorsque le dressage du chien à l’obeissance avec le collier est terminé, n’oubliez pas qu’il doit toujours vous considérer 
comme le chef de meute. En conséquence, avant de donner un ordre, assurez-vous toujours que cet ordre est nécessaire. 
Et lorsque vous le donnez, vérifiez qu’il soit obéi complètement. Sinon, votre chien risque de retomber dans ses mauvaises 
habitudes, puisqu’il peut se mettre à douter de votre position de chef. Ainsi, nous répétons que “les colliers de dressage sont de 
fantastiques outils de dressage lorsque les méthodes traditionnelles ont échoue, mais ils ne doivent pas servir de raccourci au 
dressage conventionnel ou étre une excuse à un dressage (ou un contrôle) de piètre qualité.
En cas de comportement antisocial, la force des gènes instinctifs et inhérents du chien est souvent profondément ancrée. Dans 
certains cas, un chien bien dressé à qui on laisse faire ce qui lui plaft risque tôt ou tard de retourner à son instinct ancestral, 
quelle que soit la qualité du dressage qu’il à reçu, surtout si ii est constamment confronté sans surveillance à des situations 
tentantes. Évitez ce genre de situation en permanence. Le cas échéant, ii peut s’avérer nécessaire de proposer régulièrement des 
cours de rattrapage.

RÉSUME
• Lisez le Guide de l’Utilisateur entièrement et assurez-vous d’avoir tout compris, et vérifiez que le matériel fonctionne bien 

comme vous le voulez et quand vous le voulez
• Procédez à la phase de familiarisation avec le collier pastiche a-fin d’éviter que le chien comprenne la fonction du collier et 

de favoriser votre avantage à long terme
• Déterminez le niveau de correction idéal pourvotre chien, pour l’obéissance et/ou l’aversion
• Avant chaque séance de dressage, vérifiez que le kit soit correctement chargé et prêt à l’utilisation
• Pour les séances de dressage ajustez étroitement le collier, mais contrôlez régulièrement que le chien ne présente aucun 

signe d’irritation, en particulier lorsque vous utilisez les sondes de diamètre inférieur
• Faites en sorte de corriger lorsque c’est nécessaire et au ban moment, en cas de doute évitez la correction
• Limitez chaque séance de dressage intensif au temps de concentration de votre chien (c. -à-d. mains d’une ½ heure pour les 

chiens de mains de 2 ans) et même dans ce cas, limitez-vous à un maximum de trois à quatre utilisations du collier. Après 
quoi, rentrez avec le chien afin de lui permettre de réfléchir ace qu’il à appris

• Si vous êtes un nouvel utilisateur du dresseur à distance PAC, essayez au départ de limiter le temps de correction 
instantanée, soit en utilisant le mode “momentane” ou en envoyant une courte correction(½ seconde) en mode ‘continu’. Le 
cas échéant, utilisez l’option avertissement sonore chaque fois que possible, au lieu de l’impulsion electrique. 

• Sevrez graduellement votre chien du collier de dressage
• Pour une question de ban sens, évitez de laissez le chien sans surveillance pendant de longues périodes lorsqu’il porte le 

collier actif (ou s’il est ajusté étroitement, le collier postiche). Après une séance de dressage, débranchez toujours le collier. 
Et encore mieux, retirez toujours le collier

• Ne permettez à personne d’autre d’utiliser l’appareil à mains d’etre absolument certain que cela se fera en toute sécurite, avec 
égard et en toute connaissance de cause

POUR CONCLURE
 Attention à l’utilisation excessive. L’utilisateur impulsif risque non seulement de contrarier son chien avec l’equivalent d’un 
harcèlement constant, lui infligeant une vie d’oppression et de misère, mais ii transforme également une baguette magique 
en bâton invisible. Un tel usage irréfléchi, d’un dresseur à distance peut également donner quelque raison de s’inquiéter aux 
sociétés de protection des animaux. En conséquence, dans la mesure du possible, réfléchissez à deux fois avant d’infliger une 
correction, en considérant chaque fois que vous appuyez sur un des boutons comme l’utilisation d’une balle en or. 
Le harcèlement des moutons pet être corrigé à l’aide d’une au deux corrections à point nommé. Le chien obstiné qui doit toujo-
urs porter le collier en guise de police d’assurance à certains endroits critiques de la campagne devrait certainement manifester 
un niveau élevé” d’obéissance, avec occasionnellement un avertissement sonore: peut-être une ou deux fois par mois. 
N’hesitez jamais à demander les conseil de PAC (ou de votre représentant PAC), d’un dresseur qualifié ou d’un spécialiste du 
comportement du chien. En attendant, nous vous souhaitons bonne chance avec votre dressage! Et n’hésitez pas à faire savoir 
comment vous vous débrouillez. C’est toujours avec plaisir que nous recevons les témoignages de nos clients. 

CONSEILS
1. Fixez un autocollant comportantvotre nom et adresse sur le collier et le combiné en cas de perte dans les champs. 2. Vérifiez 
les sondes chaque fois que vous utilisez le collier. Si elles se desserrent, resserrez-les à l’aide de la petite de en plastique, un peu 
plus que si elles avaient été resserrées à la main. Ne serrez pas les sondes trop fermement. De même, vérifiez également que 
l’antenne est correctement fixée. 3. Même si vous avez l’intention de porter le combiné, disons, dans la poche de poitrine de 
votre veste, réduisez les risques de perte (ii pourrait tomber par accident) en portant la lanière autour de votre cou. Ceci vous 
permettra également de trouver le combiné rapidement dans le feu de l’action.

Français



- 13 -

EINFÜHRUNG
Diese Anleitung wurde zusammengestellt basierend auf Hinweisen und Ratschläigen von vielen Hundeexperten, Hundetrainern, 
-verhaltenstherapeuten, Tiermedizinern und einigen nicht namentlich genannten Mitarbeitern in Tierschutzorganisationen. 

Weiterhin flossen auch Beiträge von PACs groβem Kundenkreis in den lnhalt dieses Leitfadens ein. 

Tausende von Hundeleben wurden gerettet, und noch viel mehr Hunde genieβen nun eine fast unbeschreibliche Verbesserung ihrer Lebensqualität 
und Freiheiten! Gleichzeitig trug der Einsatz der Hundetrainer van PAC dazu bei, die van Hundebesitzern und - trainern oft empfundene Frustration 
weitgehend zu reduzieren. Weiterhin konnten mit Hilfe des Ferntrainers zahllose Situationen, in denen die Hunde sonst u. U. andere Tiere wie z. B. 
Schafe, Wild oder Hühner entweder getötet oder zumindest schwer verletzt hätten, verhindert werden. 

In einer kürzlich bei PAC-Kunden durchgefilhrten Umfrage gaben über 50 % der Befragten an, das ihr Hund zuvor “selektives Gehorsam” an den Tag 
gelegt hatte. Weiterhin hatten 50 % der Befragten Hunde mit ausgeprägtem Jagdtrieb, von denen 70 % Schafe “beunruhigten”. Über 90 % aller Befragten 
gaben an, dass die Erziehung mit den PAC  Erziehungshilfen erfolgreich war. 

Ein unkontrollierbarer Hund gefährdet nicht nur sich selbst, sondern stellt auch eine Bedrohung für Mensch und Tier dar. Daraus resultiert für 
den Halter eine enorme Verantwortung und eventuelle Haftungsübernahme. Nicht nur besteht für den Hund die Gefahr, dass auf ihn geschossen 
oder er überfahren wird, sondern er kann auch Auslöser filr Unfälle, im schlimmsten Fall mit Todesfolge, sein. Ein Hund, dem man nicht vertrauen 
kann, oder der ständig ungehorsam oder wild ist, d.h. unsoziales Verhalten zeigt, obwohl viele Stunden, Tage, Wochen oder Monate von “normalen” 
Erziehungsversuchen stattgefunden haben, steht sich selbst im Weg, ein hohes Alter zu erreichen. So wird er dann ein Gefangener, der sich nur im 
Haus oder im Hof aufhalten darf. Falls er Glück hat, und ihm “Auslauf ” gewährt wird, dann geschieht dies nur an der Leine. Dies ist kein Leben für 
lhren Hund, und auch für Sie ist diese Situation vollkommen unbefriedigend, da doch eine der Hauptfreuden der Hundehaltung darin besteht, einen 
glücklichen Hund zu haben, einen Hund, der sein Leben genieβt. 

Wenn Sie 1hr Hund zur Verzweiflung treibt und er durch Jagen van Schafen und Wild oder anderen Tieren, die sich in angrenzenden Feldern oder 
Gärten befinden, Gefahr eines frühen Tädes lauft - oder er sich einfach beim Spaziergang im Park bei Mensch und Tier unbeliebt macht, dann sollten 
Sie mit Hilfe des leistungsstarken PAC Ferntrainers in der Lage sein, ihn schnell und für immer davon abzuhalten. Abgesehen von den offensichtlichen 
Vorteilen, die ein Ferntrainer für Halter van Hunden auf Abwegen beinhaltet, bringt die “Advanced”-Serie für Landwirte und Liebhaber der im Freien 
ausgeübten Sportarten wie Jagen und Fischen neue Dimensionen in die Ausbildung dieser Hunde, die oft in gröβerer Entfernung ihre Aufgaben 
verrichten (oder sich vielleicht eines Fehlverhaltens schuldig machen) - und dies unabhängig von der Art des Geländes!

Bei extrem langen Entfernungen empfehlen wir die Korrektur eines Hundes normalerweise nicht. Sind Sie allerdings in der Lage, auch bei Entfernungen 
von 800 m oder mehr Sichtkontakt zum Hund aufrecht zu erhalten oder er immer noch lhre Stimme oder lhren Pfiff hören kann, dann können Sie 
sich auf den Ferntrainer von PAC verlassen, lhre Einwirkungs- und Kontrollzone zuverlässig zu erweitern. Das Niveau des Reizimpulses, sei es ein 
leichtes Kribbeln für kleine Ungehorsamkeiten oder einen angemessen starken Reizimpuls im Fall von lebensbedrohlichen Situationen oder unsozialem 
Verhalten, wird immer zuverlässig einstellungsentsprechend abgegeben. Die Entfernung zwischen dem Ausbilder und dem Hund hat keinen Einfluss 
auf die notwendige Stärke des Korrekturimpulses. 

Ein Ferntrainer ist zwar eine wunderbare Erziehungshilfe bei Versagen von konventionellen Ausbildungsmethoden, er ist aber nicht als 
Abkürzungsmethode für konventionelle Trainingsprogramme oder als Entschuldigung für schlechte oder nachlassige Ausbildung gedacht. Es kann 
nicht genug betont werden, bei dem Ferntrainer handelt es sich um eine Erziehungshilfe und nicht um ein Strafwerkzeug! Weiterhin ist das Gerät 
selbst auch kein Hundetrainer! Diese Verantwortung liegt ganz bei Ihnen! Sollten Sie ein Verfechter der Schule sein, die daran glaubt, dass Mehr auch 
schnellere Ergebnisse erzielt oder Sie selbst zu ungestümen Handeln neigen, dann ist es sehr unwahrscheinlich, dass dieses Werkzeug das Richtige für 
Sie ist! Kindern und anderen Personen, die mit der Funktion und der sachgerechten Anwendung des Ferntrainers nicht vertraut sind, muss der Zugang 
zu diesem Gerät unbedingt verweigert werden - schon allein im lnteresse desWohlergehens lhres Hundes! 

WARUM SOLLTE ICH EINEN FERNTRAINER BENUTZEN?
 Es macht keinerlei Sinn, einen Hund einige Minuten oder auch nur einige Sekunden nach einem Fehlverhalten zu korrigieren, da er dann kaum noch 
in der Lage ist, die Korrektur mit dem unerwünschten Verhalten in Verbindung zu bringen. Jede verspätete Korrektur wird nicht verstanden, der 
Hund glaubt, sein Erzieher ist grausam dominant und dies führt dazu, dass er in Zukunft nur noch ungern zu dem Ausbilder kommt, da ja nur wieder 
“bestraft” wird. Die Ausbildung läuft dann in Riesenschritten weiter - allerdings nur noch rückläufig! Weiterhin kann die körperlich ausgeprägte 
Bestrafung sich sowohl physisch als psychisch negativ auf den Hund auswirken. 

Nicht alle Hunde reagieren auf konventionelle, auf Belohnung oder Zwang basierende Ausbildungsmethoden. Allerdings ist es sehr schwer, sich 
vorzustellen, dass ein Ferntrainer einmal notwendig sein könnte, bis man auf einen Hund trifft, bei dem andere Methoden nicht ausreichend 
anschlagen. Eine solches Werkzeug, als letzter Ausweg, kann bei der Behandlung und Abstellung vieler problematischer Verhaltensweisen sehr effektiv 
eingesetzt werden - schnell und normalerweise schmerzfrei! Die korrekte Anwendung dieses Geräts führt unweigerlich dazu, dass der Ausbilder 
vom Hund als “Ersatzrudelführer” oder “Top Dog” angesehen wird. In derTat, sobald der Hundehalter seine dominante Position etabliert hat, sollte 
die Notwendigkeit einer physischen Einwirkung auf den Hund nicht mehr nötig sein, und nach kurzer Zeit reicht schon ein ruhiges aber bestimmt 
gesprochenes Kommando (oder Pfeifen) aus. Ewiges Korrigieren eines willensstarken Hundes gehört der Vergangenheit an, Spaziergänge oder 
Übungsstunden machen so Hund sowie Besitzer wieder viel Spaβ! 

Die überragende Leistung des PAC-Systems als Erziehungshilfe ist nicht nur in der Leistungsfähigkeit der Korrektur zu sehen, die schon beeindruckend 
sein kann, sondern hat vor alien Dingen mit dem Zeitpunkt der Korrektur zu tun. Diese muss entweder noch während oder aber direkt nach dem 
unerwünschten Verhalten geschehen. Man geht davon aus, dass der Hund in der Lage ist, dieses Ungehorsam oder unerwünschte Verhalten schnell mit 
der Korrektur in Verbindung zu bringen. Der Hund versteht bald, warum es geht, und da der Korrekturzeitpunkt so direkt mit der “Untat” einhergeht, 
ist der zur Korrektur benötigte lmpuls selten mehr als nur ein leichtes Kribbeln oder Unbehagen. Da Korrekturen auf einem solchen niedrigen Niveau 
vorgenommen werden können, bleibt der Wille und das Wesen des Hundes unbeeinträchtigt. In derTat, die Korrektur sollte normalerweise überhaupt 
nicht aus einem Schock bestehen, sondern ihre Wirkung sollte vielmehr der einer sehr langen, unsichtbaren Leine, die zwar etwas kribbelt aber nicht 
piekst, entsprechen.

Viele Benutzer fanden heraus, das die Bindung zu ihrem Hund nach der Erziehung mit dem Ferntrainer eher zugenommen hatte. Dies ist
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wahrscheinlich darauf zurückzuführen, dass der Hund nach dem Verabreichen einer Korrektur zurück kommt mit der Ansicht “Das ist ganz schön 
angst erregend da drauβen - aber du siehst wenigstens freundlich aus”! Und Sie können ihn dann loben, dass er so gut war!

Der Gebrauch der Tonfunktion zusammen mit oder anstatt des Auslösens eines elektrischen Impulses ergänzt die Anwendungsmöglichkeiten der 
“Advanced” -Serie noch weiter und macht sie zu einer der schnellsten, wirksamsten und tiergerechtesten Erziehungshilfen, die momentan auf dem 
Markt erhaltlich sind (siehe auch Warntonfunktion). 

WANN IST DER GEBRAUCH EINES FERNTRAINERS NICHT ANGERATEN?
 Bei medizinischen Problemen, z.B. wenn ihr Hund ein Herzleiden hat, ist es unbedingt erforderlich, var dem Einsatz und dem Beg inn der Ausbildung 
mit dem aktiven Empfänger dies mit lhrem Tierarzt zu besprechen. 

Ist ihr Hund äangstlicher Natur, müssen Sie die Wirkung des Reizimpulses bei ihrem Hund überprüfen, während er sicher an der Leine ist oder in 
einem sicheren Bereich befindet. Die Ausbildung mit dem Ferntrainer sollte vollkommen unterlassen werden, wenn der Hund auch nur die geringsten 
Anzeichen einerTraumatisierung zeigt. 

Der Gebrauch eines Ferntrainers, egal aus welchem Grund, ist auf jeden Fall verboten für Welpen und Junghunde unter einem Alter van 6 
Monaten. Weiterhin ist der Gebrauch des Ferntrainers ist verboten für Junghunde unter einem Alter van 10 Monaten im Rah men des normalen 
Gehorsamstrainings, da der Hund zuerst das van Ihnen gegebene Kommando vollkommen verstehen muss, bevor sie auch nur versuchen können, ihn 
mit Hilfe des Reizimpulses zu korrigieren. (Siehe auch den Abschnitt Uber die Warntonfunktion). 

ÜBUNGSZEIT MIT DER ATTRAPPE 
Es ist sehr wichtig, dass 1hr Hund die Korrektur nicht mit dem Halsband bzw. dem Empfänger in Verbindung bringt. Geschieht dies, befinden Sie 
sich in einer weniger vorteilhaften Position, da dem Hund sicher schnell klar wird, dass er sich nur benehmen muss, wenn er das Halsband mit dem 
Empfänger trägt und tun und lassen kann, was er will, wenn er das Halsband mit Empfänger nicht um hat. Dies führt leicht dazu, dass er das Halsband 
mit Empfänger fast immer tragen muss, wenn Sie mit ihm raus gehen. So wird das Erziehungshilfssystem zu einem Abschreckmittel entfremdet. 

Um dieser Erkenntnis lhres Hundes vorzubeugen, muss der Hund sich mindestens 10 bis 14 Tage an das Traininghalsband gewöhnen, bevor mit der 
aktiven Ausbildungsphase begonnen werden kann. Zu diesem Zweck ist eine preisgünstige Attrappe als Option erhältlich - und empfohlen! 

Das Hauptziel der Attrappenphase ist die Konditionierung des Hundes auf die Form, das Gewicht und das Gefühl dieses merkwürdigen, ungewohnten 
neuen Halsbandes. Zur Erzielung eines positiven Resultats sollte der Hund die Halsbandattrappe mehr oder weniger ständig während der ersten zwei 
oder drei Tage tragen und auf jeden Fall immer wahrend des “Gassi Gehens” oder auf Spaziergängen. Stellen Sie auf jeden Fall sicher, dass dem Hund 
das Attrappenhalsband vollkommen gleichgültig ist. Dazu nehmen Sie es z. B. immer mal wieder ab, zu Hause oder bei Spaziergängen, zählen bis 
10 und legen es dann dem Hund wieder an. Machen Sie dies immer wieder, jeden Tag, fast bis zum Abwinken. In dieser ersten Woche legen Sie das 
Attrappenhalsband nur lose um, so dass es sich bewegt und der Hund die Anwesenheit des Halsbands spürt. Damit machen Sie den Hund absichtlich 
auf es aufmerksam. So gewöhnt er sich an das Halsband, schnell ignoriert er es and dann hat er es auch schon vergessen. Danach, für einige Tage, 
immer dann, wenn sie mit ihm Gassi oder spazieren gehen, ziehen Sie das Halsband immer wieder ein bisschen fester an. Dieses graduelle festere 
Anlegen des Halsbandes sollten Sie solange durchführen, bis es eng genug anliegt; d.h. wenn die Kontakte mittig var seinem Hals positioniert sind, 
können Sie gerade einmal jeweils einen Finger unter die Kontakte legen ✴. Bei Hunden mit “schmaler werdenden Hälsen” bringen Sie das Halsband an 
der engsten Stelle (in Kopfnähe) an. Die meisten Hunde werden letztendlich das Anlegen des Halsbands mit viel Spaβ in Verbindung bringen. Diese 
Zielsetzung sollte nach einigen Tagen erreicht sein. Das Gewicht des Empfängergehäuses dient auβerdem noch dazu, die richtige Positionierung der 
Kontakte zu gewährleisten - nämlich vorne, mittig am Hals. 

ÜBERGANG ZUM LIVE-TRAINING
 Ein oder zwei Tage var der ersten Übungsstunde mit dem aktiven Empfänger machen Sie lhren Hund mit dem Halsband mit Empfänger (im 
ausgeschalteten Zustand) anhand der oben für das Attrappenhalsband beschriebenen Methode vertraut. Wie schon bei der Attrappe muss das 
Halsband so anliegen, dass noch eine Fingerbreite Platz zwischen Halsband und Hundehals bleibt. Gehen Sie var der ersten Übungsstunde mit aktivem 
Empfänger mindestens einmal mit ihm nach Drauβen, während er sein “neues” Halsband trägt. So kann der Hund sich an den anderen Geruch des 
neuen Halsbands gewöhnen, da manche Hunde über einen besonders ausgeprägten Geruchssinn verfügen und sehr wohl einen Geruchsunterschied 
zwischen dem Attrappenhalsband und dem Empfängerhalsband wahrnehmen können. 

Falls der Hund bei Spaziergängen an die Leine muss, sollte er gleichzeitig auch das normale Halsband tragen. Die Leine darf auf keinen Fall an dem 
PAC-Halsband befestigt werden, da dieses dadurch beschädigt werden könnte. Wenn der Hund auch während der Übungsstunde mit dem aktiven 
Empfänger an die Leine- oder Rollleine soll, dann lassen Sie die Leine voll aus. 

Überhasten Sie die erste Übungsstunde nicht. ldealerweise sollte das Training mit dem aktiven Empänger erst dann beginnen, nachdem die für lhren 
Hund angemessene lntensitätsstufe fest- und eingestellt wurde und mit einer positiven Reaktion beantwortet wird. 

Trotz des Tricks mit der Halsbandattrappe kann es in einigen wenigen Fällen vorkommen, dass der Hund die Korrektur mit der Anwesenheit des 
Senders in Verbindung bringt. Daher wird wärmstens empfohlen, den Sender so verdeckt wie möglich zu benutzen. ldealerweise sollte der Hund ihn 
nicht sehen können, z.B. unter der Jacke oder dem Mantel oder in einer Jackentasche. Sollte der Hund den Verdacht hegen, dass der Sender etwas mit 
den van ihm gespürten Korrekturen zu tun hat, dann beginnt er, den Sender als ein “Ding” mit wundersamen Kräften anzusehen. lhre Dominanzrolle 
und der darin liegende Vorteil wird abgeschwächt. Ist es jedoch nicht möglich, den Sender versteckt zu benutzen, dann sollte er offen schon während 
der Attrappenphase getragen werden (mit der Halteschlaufe um den Hals). So wird die Wirkung des Senders versteckt und gleichzeitig verstärkt.

✴ WICHTIG ! 
Es ist unbedingt darauf zu achten, dass das Halsband mit Empfanger nicht zu eng angelegt wird: überprlifen Sie mindestens einmal täglich var Anlegen 
des Halsbands, ob der Hund dart wunde Stellen oder Anzeichen einer Hautreizung zeigt. Bei Vorhandensein auch der geringsten Reizung sollte das 
Halsband für ein paar Tage nicht angelegt und dann erst mit dem Trainingsprogramm fortgefahren werden. Es wird angeraten, dass das Halsband 
mit aktivem Empfänger nur jeweils ein paar Stunden am Stück getragen wird. Bei längeren Übungsperioden (z.B.auf einem langen Spaziergang) ist es 
notwendig, den Hals des Hundes hin und wieder zu untersuchen, um eventuelle Reizungen oder wunde Stellen sofort feststellen zu kOnnen. Dies ist 
besonders wichtig, wenn die Spezialkontakte (für Hunde mit dichterem Fell) benutzt werden.
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Genauso wie es unratsam ist, ein Auto mit laufendem Motor unbeaufsichtigt zu lassen, so ist es sicherer und daher angeraten, einen ein eingeschaltetes 
Halsband tragenden Hund nicht für langere Zeit unbeaufsichtigt zu lassen. Das relativ eng anliegende Halsband wird dem Hund dann leicht 
unangenehm und unbequem. Aus dem gleichem Grund wird durch diese Vorsichtsmaβnahme die Möglichkeit einer Fehlfunktion des Empfängers 
verhindert. Fehlfunktionen des Empfängers kommen zwar nur extrem selten vor, aber so verhindert man von vorne herein eine unbeabsichtigte, 
zufällige oder aber auch böswillige Betätigung des Empfängers. 

EINSTELLUNG DES RICHTIGEN KORREKTURNIVEAUS
 Die Reizimpulsstufe (lntensität) wird ausschlieβ1ich über den Sender bestimmt. Bei einigen Ferntrainermodellen kann die lntensität über ein 
Einstellrad am Sender eingestellt werden, während bei anderen Modellen der lmpuls durch Betätigen der entsprechenden Taste, die einen fest 
eingestellten lmpuls einer bestimmten Stärke auslöst, bestimmt wird. Die genauen Anweisungen entnehmen Sie bitte der Gebrauchsanleitung für lhr 
Modell.

Ganz unabhängig von Gröβe, Rasse und Problem ist jeder Hund individuell zu behandeln. Es ist daher wichtig, dass vor Beginn der ersten 
Übungsstunde mit aktivem Empfänger die für lhren Hund angemessene lntensitätsstufe ermittelt wird. Auf den ersten Blick erscheint die Annahme 
logisch, dass ein kleiner Hund eine weniger starke Korrektur benötigt als ein groβer Hund. Dies trifftjedoch nicht immer zu. Viele groBe Hunde wie 
z.B.die Deutsche Dogge reagieren sehr empfindlich, während einige der kleineren Hunderassen wie z.B. Beagles eine durchaus höhere Korrekturstufe 
benötigen. Darüber hinaus können selbst bei gleichrassigen, ja sogar bei aus dem gleichen Wurf stammenden Hunden, groβe Unterschiede bei der 
Reaktion auf eine bestimmte Korrekturstufe auftreten. Weiterhin wird durch die lsolierungswirkung des Fells bei Langhaarhunden oft eine höhere 
lmpulsstufe notwendig (oder den Einsatz der Spezialkontakte, siehe auch das entsprechende Kapitel in der Gebrausanweisung). 

Während der Hund etwas jagt, ist sein Hörsinn oft durch Adrenalin beeinträchtigt, so dass u. U. eine etwas höhere Korrekturstufe für eine Weile 
notwendig ist. Weiterhin muss bedacht werden, dass die Schmerzschwelle eines Hundes meistens erheblich höher ist als die eines Menschen. Daher 
ist das Ausprobieren der lmpulsintensität im Selbstversuch (z.B. am Arm) kaum aussagekräftig im Hinblick auf die Schmerzempfindung des Hundes. 
Allerdings ist es sicher nicht falsch, die abgegebene lmpulsstärke zu kennen.

Zur Feststellung der angemessenen lmpulsstufe für das Gehorsamstraining für den jeweiligen Hund wird zunächst die niedrigste elektrische lmpulsstufe 
auf den Sender ausgewählt. Bei Betätigen des Auslösers sollte eine kleine, aber positive Reaktion beobachtet werden. Ist dies nicht der Fall, wird 
die lmpulsintensität langsam jeweils um eine Stufe gesteigert, bis eine kleine Kopfbewegung beobachtet wird. Der Hund kann sich dadurch leicht 
erschrecken, aber die Reaktion sollte auf keinen Fall stärker sein. Diese kleine Reaktion sollte ausreichend sein, um Ungehorsam des Hundes zu 
korrigieren. 

Bei den ersten lmpulsabgaben ist jedoch mit einer gewissen Überreaktion des Hundes zu rechnen - nicht unbedingt aufgrund der lmpulsstärke, sondern 
einfach weil der Hund davon vollkommen überrascht wurde! Danach sollte der Hund jedoch keine so überraschte Reaktion mehr zeigen. 

Bei den meisten Hunden sollte auch konstant ungehorsames Verhalten mit einigen Übungsstunden korrigiert werden können, und durch einen 
lmpuls, bei dem der Hund kaum mehr als ein Kribbeln verspürt. Einige willensstärkere, eigenwilligere Hunde brauchen u. U. nach einem gewissen 
Ausbildungszeitraum eine höhere lmpulsstufe, da sie sich an die geringeren Impulse gewöhnt haben und anfangen, die niedrigeren lmpulsstufen zu 
ignorieren. Wird andererseits eine Überreaktion beobachtet, dann wurde die lmpulsintensitat schon zu hoch angesetzt. Diese ist dann graduell zu 
reduzieren, bis sie gerade hoch genug ist, um eine gehorsame Reaktion zu erreichen. 

Sollte der der Hund gerne im Wasser spielen, erhöht sich durch die Nässe seine Empfindlichkeit gegenüber den lmpulsen. Diese Wirkung kann zwar 
durs:h die Wahl eines entsprechend geringen Impulses in Betracht gezogen werden, es wird jedoch angeraten, die ersten Übungsstunden nicht in der 
Nähe van Wasser durchzuführen. In jedem Fall sind die PAC  Halsbänder der “Advanced”-Serie bis zu mehreren Metern Wassertiefe wasserdicht und 
daher in ihrer Funktion unbeeinträchtigt. Falls das Halsband mit Empfänger jedoch in Kontakt mit Salzwasser geraten ist, dann sollte auf jeden Fall von 
jeglicher weitere Benutzung abgesehen werden, bis sowohl Halsband als auch Hund gründlichst abgewaschen wurden! 

Zur Korrektur von folgenschwerem Fehlverhalten wie z.B. dem Jagen van Schafen sollte die gewählte erste lmpulsstufe mindestens die Hälfte der 
maximal möglichen lmpulsstärke betragen. Scheuen Sie sich in diesen Fall auch nicht, eventuell die Höchststufe anzuwendenl Meistens ist eine 
Korrektur mit solch hohen lmpulsen nur kurz und einmal notwendig. 

DIE ERSTE ÜBUNGSSTUNDE 
Vor der ersten Übungsstunde ist sicher zu stellen, dass das Gerät betriebsbereit ist und alle vorbereitenden Arbeiten durchgeführt wurden:

• Der Akku befindet sich im Empfänger und ist ausreichend aufgeladen (siehe auch den Abschnitt über das Laden des Akkus in der Betriebsanleitung)

• Der Empfänger am Halsband ist eingeschaltet und auf den Sender abgestimmt (siehe die Abschnitte über Ein- und Ausschalten und Reset in der 
Gebrauchsanweisung)

• Das Halsband ist richtig angelegt (siehe obigen Abschnitt- Übergang zum Live-Training)

• Die korrekte lntensitatsstufe für den Hund wurde festgestellt (siehe oben) und Sie sind bereit, diese bei Bedarf einzustellen

• Bei Hunden, die über ein dichtes Fell verfUgen, kann es notwendig sein, dass das Fell am Hals, welches ganz besonders gute lsolierungseigenschaften 
hat, etwas beschnitten werden muss, damit der Kontakt besser anliegt (Hinweis: Es darf nur bis zum Unterfell abgeschnitten werden, auf keinen Fall 
bis zur Haut!). Das Fell ist schnell wieder nachgewachsen

• Alternativ ist der Einsatz der im Lieferumfang enthaltenen Spezialkontakte möglich, durch die Kontakte besser am Hals aufliegen

• Die Leitfahigkeit kann durch ein Gel auf Wasserbasis erhöht werden. Dieses Gel ähnelt dem auch van Physiotherapeuten eingesetzten Gel

• In den meisten Fällen ist jetzt der Zeitpunkt gekommen, den Hund ohne Leine laufen zu lassen

• Ist ein Übungsziel jedoch das Abgewöhnen des Nachstellens anderer nere (z.B. van Schafen), ist das Anbringen einer langen Rollleine als zusätzliche 
Sicherheitsmassnahme sicherlich ratsam, da man ja noch nicht genau weiβ, wie der Hund tatsächlich reagiert

Hinweis: Wird bei einem Korrekturversuch keine Reaktion beobachtet, dann muss wahrscheinlich die Korrekturstufe (graduell) erhöht werden.
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ERZIEHUNGSSTILE 
Normalerweise lassen sich die Trainingstrategien im Umgang mit dem PAC-Ferntrainer in zwei Hauptgruppen einordnen:

1. Gehorsamserziehung - Bei Hunden die absichtlich nicht hören oder auch einfach nur eigenwillig sind - sie rennen weg, hören nicht auf einen 
Rückruf oder warten nicht auf Erlaubnis, etwas zu tun usw. 

2. Aversionstherapie - hierbei wird unerwünschtes Verhalten mit einem unangenehmen Reiz in Verbindung gebraucht. Diese unerwünschten 
Verhaltensweisen können z. B. sein:

• Nachjagen von Schafen oder anderen Weidetieren

• Nachjagen andererTiere (Eichhörnchen, Hunde, Katzen, Kaninchen, Füchse und Vögel wie z.B.Tauben und Möwen)

• An Menschen hochspringen

• Fressen von unerwünschten und unangenehmen Substanzen wie z.B.den Kot anderer Hunde oder Steine 

• Entwenden von Essen von Arbeitsflächen

• Entkommen durch ein bekanntes Loch in der Hecke oder dem Zaun

GEHORSAMSERZIEHUNG
 Soll z.B. ein Problem mit dem Zurückkommen auf Kommando behoben werden, dann ist zuerst die notwendige Grundstufe des Impulses zu ermitteln, 
dabei wird mit der geringsten Stufe angefangen und langsam nach oben gearbeitet. Rufen Sie den Hund im normalen Befehlston. Kommt er, ohne 
dass eine Korrektur notwendig ist, loben Sie ihn. Hört der Hund nicht, rufen Sie ihn noch mal, diesmal aber bestimmter und in einem Ton, der dem 
Hund sagt, dass Sie nicht mit seinem Verhalten zufrieden sind. Kommt er dann, loben Sie ihn. Hört er aber immer noch nicht, dann benutzen Sie ein 
bestimmtes Kommandowort wie z.B. “Komm” und betätigen die Korrekturtaste erstmalig ganz kurz, ca. 1/2 Sekunde. So wird das Kommando verstärkt. 

Der Hund sollte jetzt zu Ihnen zurOck kommen. Verstärken Sie dieses Verhalten durch Lob. Falls angemessen können Sie den Hund auch noch durch 
ein Leckerchen belohnen. In den meisten Fällen sollte diese eine Korrektur ausreichend sein, den Hund dazu zu bringen, sich ihren Kommandos 
entsprechend zu verhalten, d.h. zu kommen, sitzen, usw. Das Erreichen der jeweiligen Erziehungsziele wird in einigen weiteren Übungsstunden vertieft, 
bevor das Tragen des Traininghalsbands langsam verringert werden kann. 

AVERSIONSTHERAPIE
Bei Vorhandensein von unsozialem Verhalten eines Hundes, wie z.B. das Fressen des eigenen Kats (oder des Kats von anderen Tieren), 
Verschlucken von Steinen, Hinterherjagen von Fahrrädern oder Autos usw. sowie oft auch bei unerlaubtem “Belästigen” von Nutztieren wird oft 
eine als “Aversionstherapie” bekannte Technik benutzt. Bei Anwendung dieser Methode ist es noch wichtiger, dass der Hund vorher mit Hilfe des 
“Attrappeneffekts” an das Halsband gewöhnt wurde und wirklich keinerlei Verbindung der Korrekturen mit dem Gerät vorliegt. 

Bei dieser Strategie besteht die Zielsetzung darin, den Hund davon zu überzeugen, dass sein “Beutetier” von einem mit “Zauberkräften” versehenen 
Kreis umgegeben ist. Dem Hund muss es so erscheinen, dass Sie überhaupt nicht bemerken, was er gerade macht und auch bei der Korrektur nicht die 
Hand im Spiel haben. Es werden keine Befehle gegeben. So wird der Hund auf die Annahme konditioniert, dass sein Verhalten der alleinige Auslöser 
der negativen Einwirkung ist. In anderen Worten, der Hund muss glauben, dass sein Verhalten, wie z.B. das Aufnehmen von Steinen oder Kot oder 
das Hinterherjagen von Fahrrädern oder Autos die direkte Ursache für die unangenehme Empfindung ist. Auf keinen Fall darf dem Hund ein Hinweis 
darauf gegeben werden, dass Sie etwas mit dieser unangenehmen Empfindung zu tun haben, obwohl er direkt nach einer Korrektur wahrscheinlich zu 
Ihnen zurQck kommt, weil er Trost sucht. Zu diesem Zeitpunkt sollten Sie dem Hund Aufmerksamkeit schenken und ihn loben. 

Diese Anwendung dieser Methode ist autlerdem sehr erfolgreich bei Hunden, die durch ihr Verhalten Nutz- und Haustiere wie z.B. Schafe, Wild, 
Kühe, Katzen, Hühner usw. beeinträchtigen. Die Hunde kommen so zu der Auffassung, dass ihr Beutetier tatsächlich “zurückbeisst”. Allerdings sollte 
diese Methode normalerweise nicht zur Anwendung kommen bei aggressivem Verhalten Menschen oder anderen Hunden gegenüber, es sei denn, es 
geschieht unter der genauen Anleitung eines ausgebildeten nerpsychologen oder Hundetrainer. 

An dieser Stelle sei darauf hingewiesen, dass selbst wenn der Hund im Rah men konventioneller Gehorsamserziehung gut auf die lange Leine reagiert 
hat, kann es bei dem Versuch, ihm z.B. das Nachjagen von Schafen abzugewöhnen, ganz anders aussehen. Dabei ist er höchstwahrscheinlich stark 
erregt und konzentriert und sein Jagd- oder Hütetrieb kommt voll zur Geltung. Daher müssen Sie in einer solchen Situation darauf vorbereitet sein, die 
Korrekturstufe schnell zu erhöhen, um dies dem Triebverhalten entgegen zu setzen. Ein kurzer, hochstufiger “Zapp” sollte ausreichen, um ihn selbst im 
vollen Adrenalinrausch zu stoppen! Nach ein oder zwei weiteren Versuchen und entsprechender Korrektur sollte der Hund verstanden haben, worum 
es geht... und Schafe sollten aus der Liste der potentiellen Beutetiere in seinem Kopf für immer verschwunden sein! 

Viele der unerwilnschten Verhaltenweisen eines Hundes, die normalerweise zum langfristigen Abstellen der Aversionstherapie bedürfen, sollten 
nur dann behandelt werden, wenn der Hund tatsächlich gerade diese Verhaltensweise an den Tag legt. Allerdings geschehen solche unerwünschten 
Verhaltensweisen wie z.B. das Nachjagen hinter anderen Tieren oft unerwartet während eines längeren Spaziergangs. Bei solchen Situationen kann 
es dazu kommen, das Sie von dem Verhalten des Hundes überrascht werden und daher nicht in der Lage sind, rechtzeitig zu reagieren. Der richtige 
Zeitpunkt der Korrektion ist allerdings der wichtigste Faktor überhaupt. Daher ist es sicherlich besser, wenn solche unvorbereiteten Situationen von 
vorne herein vermieden werden. Dies geschieht am besten durch sorgfältige Planung und Herbeiführung einer Situation, in der Sie die Reaktion des 
Hundes vorausbestimmen können, ohne dass plötzlich ein panikartiges Suchen nach dem Sender erforderlich ist. Die Initiative sollte daher immer bei 
Ihnen liegen, auch wenn der Hund Schafe oder Wild vorfindet, da Sie ja wissen, was passieren wird und wann, und dementsprechend in der Lage sind, 
das unerwünschte Verhalten genau zum richtigen Zeitpunkt zu korrigieren.

Bei einem Hund, der z.B. dafur bekannt ist, dass er Schafe belästigt oder hinter ihnen her rennt, ziehen es einige Hundetrainer vor, den Hund mit in ein 
Feld voller Schafe zu nehmen und ihm, sobald er anfangt, ein Schaf zu beäugen, einen scharfen Korrekturimpuls zu verabreichen. Andere wiederum 
erlauben dem Hund die Jagd und lassen ihn in die Nahe des Beutetiers kommen, bevor der Korrekturimpuls verabreicht wird. Beide Ansätze sind 
extrem wirkungsvoll, bedenken Sie aber, dass in beiden Fällen kein Kommando gegeben wirdl Es muss für den Hund so aussehen, dass Sie an der 
Situation überhaupt nicht beteiligt sind, ja dass sie anscheinend noch nicht einmal die Schafe oder die Reaktion des Hundes auf sie wahrgenommen 
haben!
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Der Einsatz einer langen Rollleine kann sich hier als eine Sicherheitsmassnahme bewähren, nur für den Fall, dass doch irgendetwas schief gelaufen 
ist, wie z.B.

• Das Halsband mit dem Empfängerwar nicht richtig angelegt oder eingestellt

• Der Hund ist so aufgeregt, dass er den Korrekturimpuls ignoriert

• Der Hund ist zu gut (elektrisch) isoliert - schneiden Sie das Fell ein wenig zurecht (siehe entsprechenden Abschnitt)

WARNTONFUNKTION  
Obwohl die meisten Anwender die Tonfunktion bevorzugen, gibt es auch Trainer, die die Ausbildung ihrer Hunde zuerst mit gesprochenen 
Kommandos, gefolgt van einer Korrektur, beginnen (da die Gefühlsbelastung der gesprochenen Befehle erheblich gröβer ist) und die Tonfunktion erst 
graduell später einführen. 

Die Tonfunktion des Ferntrainers van PAC sollte sich als ein wertvolles Werkzeug erweisen. Anfänglich im Zusammenhang mit einem Reizimpuls 
angewandt kann diese Korrekturmethode einige Vorteile im Gegensatz zur alleinigen Abgabe eines Reizimpulses haben. Diese sollte sich schnell 
als die für langfristige Gehorsamserziehung bevorzugte Lösung erweisen. Erfolgt bei Nichtbeachten eines Kommandos zuerst ein Warnton, auf den 
sofort ein schwacher elektrischer lmpuls folgt , dann nimmt der Hund bald den Warnton als Vorausläufer des Reizimpulses wahr. Er reagiert dann 
wahrscheinlich schneller auf den Warnton, um den erwarteten Reizimpuls zu vermeiden. Die Erziehung sollte solange weitergeführt werden, bis der 
Hund schon auf ihr Kommando hört, ohne dass er es bis zum Warnton kommen lässt. Danach muss dem Hund noch dasTragen des Halsbands wieder 
abgewöhnt werden. 

Neben der oben beschriebenen, super-humanen, fortschrittlichen Trainingsmethode kann die Tonfunktion auch wirksam in den folgenden Situationen 
eingesetzt werden:

• Bei eigenwilligen Junghunden

• Bei sehr empfindsamen Hunden

• Bei älteren Hunden, oder Hunden, bei denen u.U. medizinische Problemevorliegen

• Wenn man den Hund leise und diskret daraufhinweisen will, dass er es langsam zu weit treibt

• Wenn laute Befehle andere, sich im direkten Umfeld befindliche Menschen erschrecken könnten (z.B. Jogger, Radfahrer und Kinder)

• Wenn ein Kommando das Verhalten anderer Hunde beeinflussen könnte

• Wenn es nicht wünschenswert ist, andere auf lhre Gegenwart oder die lhres Hundes aufmerksam zu machen

• Wenn man den Hund auf sich aufmerksam machen will, wenn er weiter entfernt ist

• Wenn man den Hund in lauten Umgebung auf sich aufmerksam machen will

• Während der Endphase des Trainings, wenn das Halsband nicht mehr so eng angelegt werden muss, da ein physisches

• Anliegen der Kontakte nicht mehr so wichtig ist. Dies ist die ideale Situation für eine langfristige Kontrolle des Gehorsams

WARNHINWEISE
Angestrebt wird ein Zeitraum van unter einer Sekunde zwischen dem Warnton und der Abgabe des Reizimpulses. Bei Sendern, die über separate Tasten 
für die Warntonabgabe verfügen, ist dies kein Problem. Bei Einsatz des Senders im BasisModus, d.h. im 2-Hund-Betrieb, wo jeder Hund über eineTaste 
kontrolliert wird, sollte ohne Hund das schnelle und genaue Umschalten zwischen Warnton und der korrekten Reizimpulsstufe für den entsprechenden 
Hund geübt werden. Der Korrekturzeitpunkt ist extrem wichtig - daher sollten Sie, falls Sie beim Betrieb einiger Sender im Basis-Modus auch nur den 
geringsten Zweifel ob lhrer schnellen Umschaltfähigkeit haben, zumindest bei der ersten Benutzung solcher Sendermodelle diese nur zur Korrektur mit 
Reizimpulsen einsetzen. So bleibt die Korrekturstufe angemessen für den sich gerade in der Ausbildung befindenden Hund.

Nachdem der Hund im Rahmen desTrainingsprogramms anfängt, besser auf die gesprochenen Kommandos zu reagieren, sollte der Reizimpuls immer 
weniger eingesetzt werden. Zu diesem Zeitpunkt kann der Warnton eingeführt werden und die Nutzung des Korrekturimpulses ist nicht mehr oder nur 
noch in den seltensten Fällen notwendig.

Kommt es während einer Übungsstunde zur Konfrontation mit einem anderen Tier (z.B. einem aggressiven Hund oder einer sturen Kuh), ist der 
Ferntrainer (unabhängig davon, ob er sich im Ton- oder lmpulsmodus befindet) nur mit gröβter Vorsicht einzusetzen, da der Hund dadurch während 
einer solchen Konfrontation abgelenkt wird und u.U. dem anderen (angreifenden) Tier zu einem Vorteil verhilft... zum Nachteil des eigenen Hundes. 
Versuchen Sie in einem solchen Fall, die Situation schon im Vorfeld zu entschärfen, in dem Sie die Aufmerksamkeit des Hundes erlangen und ihn 
rechtzeitig zurück rufen.

Weiterhin wird empfohlen, die ersten Trainingsstunden immer in einem übersichtlichen Bereich durchzuführen, so dass die lnteraktion zwischen 
Mensch und Hund korrekt erfolgt. Es wäre vollkommen falsch, einen Korrekturversuch zu unternehmen, während sich der Hund nicht in 
Sichtweite befindet!. Der Hund verbindet den Korrekturimpuls immer direkt mit der Situation, in der er sich gerade befindet. War er zum Zeitpunk! 
des Korrekturimpulses z.B. gerade auf dem Rückweg zu Ihnen, würde er dieses mit der negativen Einwirkung verbinden. Ähnlich könnte ein 
Korrekturimpuls während des Apportierens van Wild dazu führen, dass der Hund diesen Reizimpuls so mit dem Vorgang des Apportieren in

Verbindung bringt, und er dies ganz sein lässt. Es kann nicht oft genug erwähnt werden: “Es kommt immer auf den richtigen Zeitpunkt an!”.

Einige Hunde, die angeleintVerhaltensstörungen aufzeigen, können vollkommen anderes reagieren, wenn sie nicht an der Leine sind, da sie ja ganz klar 
wissen, wann sie angeleint sind and wenn nicht. In einem solchen Fall sollte das Ausbildungsprogramm ohne Leine wenigstens anfänglich in einem 
sicheren Bereich wie z.B. einem eingetäunten Tennisplatz, Garten oder Feld geschehen.

Im lnteresse des Wohlergehens lhres neres ist darauf zu achten, dass das Trainingsgerat nicht in die Hände Dritter gelangen kann, es sei denn, Sie 
sind sich vollkommen sicher, dass diese Person mit der Funktionsweise des Geräts vertraut ist und dieses richtig anwenden kann. Deshalb sollten Sie 
auch darauf bestehen, dass jeder weitere mögliche Benutzer diese Ausbildungsanleitung sowie die Gebrauchsanleitung vollständig durchgelesen und 
verstanden hat, bevor Sie ihm erlauben, eine Übungsstunde mit Hilfe dieses Ferntrainers durchzuführen.
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RÜCKFALL
 Nachdem dem Hund ein bestimmtes Verhalten abgewöhnt wurde, sollte er auch unangeleint sicher sein und, abgesehen van Fällen extremerVersuchung 
oder nicht konsequenten oder ungenauen Anweisungen ihrerseits, auch diese Freiheit für den Rest seines Lebens genieβen können. Allerdings kann es 
zu Rückfällen kommen, besonders bei eigenwilligen oder sehr intelligenten Hunden. Es liegt in lhrerVerantwortung als Ausbilder und Tierhalter, dafür 
zu sorgen, dass es dazu nicht kommt. 

Nach dem Abschluss der Gehorsamserziehung mit dem Ferntrainer darf nicht vergessen werden, dass der Hund Sie immer als überlegen und 
dominant ansehen muss. Daher sollte ein jeder Befehl überlegt werden und notwendig sein. Einmal abgegeben, achten Sie darauf, dass der Hund 
diesem ganz nachkommt. Sonst kann es dazu kommen, dass der Hund wieder in seine alten, schlechten Gewohnheiten verfällt, da er lhre Position als 
“Überhund” nicht mehr ganz akzeptiert. Daher nochmals: “Ein Ferntrainer ist zwar eine wunderbare Erziehungshilfe bei Versagen von konventionellen 
Ausbildungsmethoden, er ist aber nicht als Abkürzungsmethode für konventionelle Trainingsprogramme oder als Entschuldigung für schlechte oder 
nachlässige Ausbildung gedacht.” 

Bei unerwünschten Verhaltensweisen ist die Stärke des lnstinkts und der angeborenen Verhaltensweisen des Hundes oft tief verankert. Ein gut 
ausgebildeter, aber sich selbst überlassener Hund kann u. U. früher oder später wieder angeborene Verhaltensweisen zeigen, unabhängig davon, wie 
gut seine Erziehung war. Dies kann ganz besonders auch dann zutreffen, wenn er immer wieder unkontrollierten Versuchungen ausgesetzt ist. Einer 
solchen Situation muss laufend vorgebeugt werden! Bei Bedarfkann ein regelmäβiges Nachtraining notwendig sein. 

ZUSAMMENFASSUNG 
• Die Gebrauchsanweisung muss vollständig gelesen und verstanden werden! So wird sichergestellt, dass der Ferntrainer bei Bedarf richtig 

funktioniert

• Die Übungszeit mit der Attrappe ist notwendig, damit der Hund lernt, das Halsband zu ignorieren. So maximieren Sie auch langfristig lhren Vorteil

• Feststellung der für lhren Hund richtigen Korrekturstufe-zur Gehorsamserziehung und/oder der Aversionstherapie

• Es ist darauf zu achten, dass der Ferntrainer vor jeder Übungsstunde ausreichend aufgeladen und betriebsbereit ist

• Bei Übungsstunden muss das Halsband eng anliegen; es ist täglich zu prüfen, dass der Hund keine wunde Stellen usw. am Hals hat (dies gilt ganz 
besonders bei Benutzung der Spezialkontakte flir Hunde mit langem Fell)

• Die Korrektur darf nur erfolgen, wenn dies unbedingt notwendig ist - und dann zum richtigen Zeitpunkt! Im Zweifelsfall korrigieren Sie eher nicht!

• Eine intensive Übungsperiode sollte die Konzentrationsspanne des Hundes nicht überschreiten (d.h. kOrzer als eine 1/2 Stunde bei Junghunden 
unter einem Alter von 2 Jahren) und selbst dann sollte der Ferntrainer höchstens drei oder vier Mal benutzt werden! Danach gehen Sie mit dem 
Hund nach Hause und lassen Sie das Gelernte einwirken!

• Sind Sie mit dem Umgang der PAC-Ferntrainern noch nicht so vertraut, ist es ratsam, die direkte Einwirkungszeit des Ferntrainers anfänglich 
einzuschränken - entweder durch den Einsatz des Einzelimpulsmodus oder der Abgabe eines kurzen (halbsekündigen) Korrekturimpulses im 
lmpulsfolgemodus. Wenn immer möglich ist er Einsatz der Warntonfunktion dem der Reizimpulsfunktion vorzuziehen

• Gewöhnen Sie dem Hund langsam dasTragen des Ferntrainerhalsbands ab

• Schon aus Gründen des gesunden Menschenverstands darf ein Hund, wenn er das Halsband mit eingeschalteten Empfärger (oder auch die 
engangelegte Attrappe) trägt, nicht für längere Zeit unbeaufsichtigt gelassen werden! Nach einer Übungsstunde ist der Empfänger auszuschalten! 
Oder, noch besser, das Halsband ganz abzunehmen

• Die Benutzung des Ferntrainers darf keinem Dritten erlaubt werden, es sei denn, Sie sind sicher, dass diese Person das Gerät sicher, sachgerecht und 
wohlwollend anwenden wird

UND ZUM SCHLUSS
 Exzessive Benutzung ist unbedingt zu vermeiden! Ein “korrekturwütiger” Hundetrainer kann nicht nur den Hund durch die einem ständigem Meckern 
oder Nörgeln entsprechenden Korrekturen ärgern oder verletzen, und ihm ein Leben voller Unterdrückung und Kummer bescheren, sondern er 
entwertet dadurch ein Werkzeug von einem “Zauberstab” zu einem “unsichtbaren Stock”. Saleh eine “unbedachte” Benutzung eines Ferntrainers kann 
auch das lnteresse van Tierschutzorganisationen erwecken. Daher denken Sie immer zweimal nach, bevor Sie eine Korrektur abgeben! Behandeln Sie 
jeden Tastendruck so, als ob Sie eine von nur wenigen verfügbaren Goldkugeln verwenden. 

Das Nachjagen von Schafen kann mit Hilfe von nur ein oder zwei zum richtigen Zeitpunkt abgegebenen Korrekturen verhindert werden. Ein 
willensstarker Hund, der, wenn er sich in bestimmten ländlichen Gegenden aufhält, das Ferntrainer Halsband als Vorsichtsmassnahme ständig tragen 
muss, sollte fast van Anfang an gut gehorchen, so dass nur gelegentlich (höchstwahrscheinlich nur einige Male im Monat) ein Warnton zur Verstärkung 
erforderlich ist.  
Zögern Sie nicht, jederzeit PAC (oder lhren PAC-Händler), einen qualifizierten Hundetrainer oderTierpsychologen um Rat zu fragen!  
In der Zwischenzeit wünschen wie lhnen viel Erfolg bei der Ausbildung lhres Hundes! Lassen Sie uns wissen, wie Sie zurecht kommen! Wir freuen uns 
immer über kurze Referenzbriefe unserer Kunden! 

TIPPS
1. Versehen Sie das Ferntrainer-Halsband und den Sender mit einem Aufkleber mit lhrem Namen und Anschrift. So ist bei Verlust eine Rückgabe 

möglich.

2. Prüfen Sie die Kontakte vor jeder Anwendung des Ferntrainers! Mit Hilfe des kleinen Kunststoffschraubenschlüssels können die Kontakte wieder 
handfest angezogen werden. DIE KONTAKTE D0RFEN AUF KEINEN FALL ZU FEST ANGEZOGEN WERDEN! Prüfen Sie auch den festen 
Sitz der Antenne.

3. Selbst bei Aufbewahren des Senders in einer Front-Jackentasche kann die Gefahr eines unbeabsichtigten Verlusts (unbemerktes Herausfallen) 
vermieden werden, indem Sie den Sender mit der Halteschnur um den Hals tragen. So kann der Sender auch in “der Hitze des Gefechts” schnell 
lokalisiert werden.
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INTRODUZIONE
 La presente guida è stata creata per fornire consiglio e assistenza ad esperti di cani, addestratori, comportamentisti, 
veterinari ea tutto il persona le anonimo attivo in organizzazioni che tutelano gli animali. Il contenuto della guida è stato 
anche influenzato dai contributi della vasta clientela della PAC. 
E’ un data di fatto che è stata salvata la vita a migliaia di cani e, aumentando la loro libertà, è stata migliorata la qualità 
della vita a decine di migliaia di altri cani. L’uso dei collari PAC ha anche ridotto l’angoscia e la frustrazione dei padroni e 
degli addestratori e ha prevenuto il crearsi di molte situazioni in qui altrimenti i cani avrebbero potuto uccidere a mutilare 
altre creature, quali pecore, cervi e galline. 
In un recente sondaggio fatto tra i clienti PAC, più del 50% possedeva cani con all’inizio “udito selettivo”, il cui 50% ha 
dato la caccia ad altri animali, nel 70% dei casi si trattava di pecore. Più del 90% dei clienti complessivi si è dichiarato 
soddisfatto dell’addestratore PAC. 
Un cane fuori controllo è un pericolo per se stesso, una minaccia per gli altri e una grande responsabilità per il 
proprietario. Non c’è solo il pericolo che il cane venga abbattuto oppure investito, ma anche quello che causi incidenti 
che, nel peggiore dei casi, si possono rivelare fatali. Un cane di cui non ci si può fidare oppure un cane che disobbedisce 
sempre o che si comporta in modo antisociale a dispetto di ore, settimane o mesi di addestramento convenzionale 
si danneggia da solo, diventa prigioniero in casa o in cortile e, se è si adeguerà diventerà anche prigioniero a vita del 
guinzaglio. Questa non è la vita che fa per il vostro cane e tanto meno rappresenta una soddisfazione pervoi, poiché uno 
dei piaceri maggiori di possedere un cane è proprio quello di vedere che si diverte.
Se il vostro cane con il suo rincorrere le pecore, dare la caccia ai cervi, infastidire altri animali o danneggiare i giardini 
vi sta causando talmente tanti problemi che vi viene voglia di cederlo oppure anche se si limita a dare fastidio ad altri 
nel parco, il PAC Remote Trainer è la potente arma che, in poco tempo e per sempre, dovrebbe scoraggiarlo da tali 
comportamenti. Oltre ai suoi ovvi vantaggi per i proprietari di cani pestiferi l’Advanced Series si rivela utile, su qualsiasi 
terreno, anche per i contadini o per gli appassionati di sport i cui cani si trovano spesso a distanze maggiori da loro (e 
probabilmente si comportano male). 
Sebbene normalmente non consigliamo correzioni a distanze particolarmente lunghe, se riuscite ancora a vedere il vostro 
cane a mezzo miglio (800 metri) o più, o se lui può ancora sentire la vostra voce o i vostri fischi, l’addestratore a distanza 
Pac può aumentare la vostra influenza e controllo. Il livello di correzione viene, infatti, sempre riprodotto fedelmente, 
sia che si tratti di una lieve sensazione di essere punto da uno spillo o da un ago, nel caso di piccole disobbedienze, o di 
un vero e proprio deterrente contra comportamenti che mettono in pericolo la vita o che sono antisociali. La distanza 
presente tra l’addestratore e il cane non influisce sulla forza di correzione richiesta. 
L’addestratore a distanza è un àiuto fantastico nel caso in cui i metodi convenzionali abbiano fallito, ma non deve né 
essere inteso come scorciatoia per l’addestramento convenzionale, né come scusa per un addestramento di scarsa qualità. 
Va inoltre ricordato che è un aiuto per l’addestramento e non uno strumento di punizione. lnoltre non è l’apparecchio 
stesso ad essere l’addestratore, la responsabilià l’avete voi. Questo non è lo strumento che fa per voi se siete di quelli che 
pensano che esagerare porti a veloci risultati o se siete irruenti. Al fine di salvaguardare il vostro cane non permettete a 
bambini o a persone che non conoscono la funzione e l’uso del collare di utilizzare questo strumento. 

PERCHE’UTILIZZARE IL COLLARE DI ADDESTRAMENTO A DISTANZA? 
 Non ha assolutamente senso cercare di correggere il cane minuti o perfino secondi dopo che si è comportato 
scorrettamente, in quanto non sarà in grado di associare la punizione con l’azione commessa. Qualsiasi rimprovero 
successivo non sarà capita e porterà il cane a credere che l’addestratore sia crudele e quindi, in futuro, si dimostrerà 
riluttante a ritornare... tanto per essere “punito”. In questo caso con l’addestramento si fa un grande passo... indietro! 
lnoltre la punizione corporale può facilmente causare danni psicologici e fisici al cane. 
Non tutti I cani rispondo ai metodi standard di “comando” e “ricompensa” ed è difficile credere di aver bisogno di un 
addestratore a distanza finché non v’imbattete in un cane difficile. L’utilizzo di questo strumento, come ultima risorsa, 
si può dimostrare particolarmente efficace nel risolvere, solitamente in modo veloce e indolore, una vasta gamma di 
problemi. Un corretto utilizzo dello strumento farà inevitabilmente assurgere il ruolo di “capobranco” all’addestratore. 
lnfatti, una volta che l’addestratore ha stabilito la sua posizione dominante non ci dovrebbe essere bisogno del minimo 
contatto fisico col cane, e dopa tanto tempo, dovrebbe finalmente bastare soltanto un comando vocale o un fischio. 
Rimproverare continuamente il cane testardo sarà una cosa del passato, le passeggiate o le sessioni di addestramento 
saranno molto più piacevoli, sia per il cane che per il suo addestratore. 
L’enorme efficacia del sistema PAC come metodo d’addestramento non risiede tanto nella forza della correzione, che può 
essere terribile, ma più nella tempestività della correzione, sia durante o immediatamente dopo l’azione. Si ritiene che 
la capacita limitata del cane di ragionare logicamente lo porterà velocemente ad associare la sua disobbedienza o la sua 
azione indesiderata con la correzione. Il messaggio giunge immediatamente e, data la tempestività, nella maggior parte 
dei casi, il livello di correzione si può limitare a un leggero intervento intimidatorio. La vitalità del cane non verrà inibita 
proprio grazie alla possibilità di utilizzare livelli di stimolo cosl bassi. La correzione, infatti, non dovrebbe costituire 
affatto uno shock, ma dovrebbe agire come un lungo guinzaglio che pizzica, ma non soffoca. 
Molti dei nostri clienti si sono accorti che i loro cani tendono a legare più facilmente dopa essere stati addestrati con 
l’addestratore a distanza. Ciò probabilmente accade perché in seguito alla correzione il cane torna indietro pensando che 
“C’è qualcosa di piuttosto pauroso laggiù, ma almeno voi siete una persona amica”... E voi potete elogiarlo per essere stato 
così bravo! 
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L’utilizzo della funzione tono assieme oppure in sostituzione dell’impulso elettrico rende l’Advanced Series lo strumento 
per addestramento più veloce, efficace e umano disposizione (si veda Funzione suono).

QUANDO NON SI DEVE UTIUZZARE L’ADDESTRATORE A DISTANZA?
 Se il vostro cane ha problemi di salute, ad esempio di cuore, è necessario che, prima d’iniziare l’addestramento con il 
collare attivo, consultiate un veterinario. 
Se il vostro cane è nervoso, quando si trova in un pasta sicuro verificate l’effetto che l’impulso ha su di lui. L’addestramento 
deve essere interrotto in caso di segni di trauma. 
Non utilizzare per alcuna ragione l’addestratore a distanza se il cane ha meno di sei mesi. Non utilizzare mai su un cane 
che ha meno di died anni per addestrarlo all’obbedienza, poiché, prima di provare a correggerlo usando gli stimoli, deve 
innanzi tutto capire completamente il comando che gli date (si veda la sezione inerente la Funzione suono). 

PERIODO DI FAMILIARIZZAZIONE
 E’ molto importante che il cane non associ la correzione con il collare, altrimenti si parte già col piede sbagliato, in quanta 
si renderà presto canto che quando indossa il collare si deve comportare bene, mentre quando non ce l’ha... può fare 
quello che gli pare e piace! Di conseguenza la maggior parte delle volte che è fuori casa dovrà essere costretto a indossare 
il calla re e il sistema inizierà così ad essere usato come deterrente, piuttosto che come strumento d’addestramento. 
Per evitare ciò è necessario far familiarizzare il cane con il collare per almeno 10-14 giorni prima di entrare nella fase di 
addestramento attivo. Per questo scopo, su richiesta, è disponibile e consigliabile un economico collare finto. 
Lo scopo principale della fase di familiarizzazione è quello di far abituare il cane alla forma, al peso e alla sensazione 
di questo strano, nuovo collare. AI fine di assicurare un buon risultato, dovrebbe indossarlo pressoché continuamente 
per i primi due, tre giorni... e owiamente sempre quando portato fuori per gli esercizi. Per assicurarsi che il cani tratti 
il collare con completa indifferenza, togliere il collare a casa e durante le passeggiate, contare fino a 10 e poi rimetterlo. 
Fatelo diverse volte, ogni giorno, fino alla nausea. Durante la prima settimana lasciate il collare abbastanza largo, in 
modo che vada di qua e di là, Facenda sentire la sua presenza al cane. Quest’ultimo vi si abituerà, presto lo ignorerà e 
lo dimenticherà. Nei giorni seguenti, ogni volta che portate fuori il cane, stringete un po’ il collare. Questa processo di 
stringimento graduale dovrebbe continuare finché il collare non è diventato abbastanza stretto; alla fine dovrebbe essere 
possibile infilare due dita, davanti dove ci sono le due sonde, tra il collare e il collo del cane ✴. Se il col lo del cane si 
assottiglia, posizionate il collare nella parte più stretta (più vicino alla testa). Alla fine, la maggior parte dei cani assocerà 
l’adattamento del collare con il divertimento e dopa pochi giorni dovreste aver raggiunto questo risultato. La funzione 
del peso della scatola del collare e quella di mantenere la posizione ideale delle sonde di contatto: davanti, nella pa rte 
centrale del collo. 

PASSAGGIO ALL’ADDESTRAMENTO 
 Per un giorno o due prima di cominciare la sessione di addestramento rifate lo stesso procedimento, ma questa volta con 
il collare attivo (spento). Come prima mettetegli il collari in modo da pater introdurre due dita tra le due sonde e il suo 
calla. Portatelo fuori almeno una volta con il suo “nuovo” collare prima d’iniziare la sua prima sessione di addestramento 
vero e proprio. In questo modo si abituerà anche al diverso adore del nuovo collare. Molti cani con un olfatto 
particolarmente sensibile potrebbero percepire una differenza d’odore tra il collare finto e il collare attivo.  
Se il vostro cane necessita di essere tenuto al guinzaglio quando portato fuori, mettetegli anche un collare normale. Non 
attaccate mai un guinzaglio al collare PAC, in quanta potrebbe danneggiarlo. Se ritenete di dover utilizzare il guinzaglio 
durante l’addestramento, dategli molta corda in modo che possa allontanarsi. 
Non abbiate troppa fretta di cominciare, idealmente dovreste iniziare soltanto dopa aver impostato l’intensità appropriata 
per il vostro cane ed aver ottenuto riscontro positivo. 
Nonostante i sotterfugi con il processo di familiarizzazione, alcuni cani potrebbero associare la correzione con la presenza 
del dispositivo, perciò vi raccomandiamo vivamente di fare molta attenzione quando lo maneggiate. ldealmente dovrebbe 
essere tenuto fuori dalla vista del cane, sotto la giacca, o in una tasca superiore della giacca. Se il vostro cane inizia a 
sospettare che il dispositivo ha a che fare con le correzioni, concentrerià la sua attenzione sulla “cosa” invece che su di 
voi, “il capobranco” con poteri miracolosi. Ciò potrebbe farvi perdere del terreno. Nel caso in cui non siate in grado di 
nascondere il dispositivo, tenetelo con voi (mettetevelo ala calla) durante il periodo di familiarizzazione, in modo da non 
colpire l’attenzione del cane. 

*IMPORTANTE
Fate attenzione a non stringere troppo il collare e ricordatevi sempre (almeno giornalmente) di verificare che non Il 
causi dolore. Nel caso di qualsiasi segno d’irritazione, prima di procedere con il programma di addestramento toglietegli 
il collare per uno o due giorni. Si consiglia di limitare il tempo d’utilizzo del collare ad un paio di ore. Nel caso in cui 
fossero necessarie sezioni più lunghe (per es. nel caso di una lunga passeggiata), controllate più volte che il collare non 
faccia male o provochi irritazione al cane, soprattutto nel caso in cui usiate le sonde con diametro minore (per razze con 
pelo folto).
Proprio come non è saggio lasciare la macchina in moto incustodita, allo stesso modo è più sicuro e quindi preferibile 
non lasciare il collare attivo accesso addosso al cane per periodi prolungati se non viene utilizzato, soprattutto perché per 
il cane potrebbe essere spiacevole indossare il collare per molto tempo. 
Questa misura precauzionale esclude inoltre la possibilità, sebbene i guasti nei collari attivi sono rari, che il congegno si 
azioni, inavvertitamente, accidentalmente o intenzionalmente.
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IMPOSTAZIONE DEL GIUSTO LIVELLO DI CORREZIONE
Il livello di stimolo (intensità) viene controllato solamente dal dispositivo. In alcuni addestratori a distanza l’intensità 
viene controllata da un indicatore sul dispositivo, mentre in altri, viene controllato premendo l’apposto taste di 
preselezionamento del livello. Consultate il Manuale d’istruzioni per il vostro modello di addestratore a distanza. 
A prescindere dalla stazza, dalla razza e dal tipo di problema, ogni cane agisce individualmente, è quindi importante che, 
prima di procedere alla fase di addestramento, stabiliate qual è il livello di correzione più appropriate per il vostro cane. 
Può sembrare logico supporre che un cane di piccola stazza necessiti uno stimolo correttivo inferiore a quello di un cane 
più grande, ma non è sempre così. Ci sono molti esempi di grandi cani, come gli alani, che sono estremamente sensibili... 
e di cani più piccoli, come i beagle, che necessitano di un livello di correzione molto più elevato. lnoltre la reazione a un 
particolare livello d’impulso elettrico può essere molto diversa anche tra cani della stessa razza o addirittura della stessa 
cucciolata. Le razze dal pelo lungo spesso richiedono uno stimolo maggiore a causa dell’effetto isolante della Iara pelliccia 
(si veda il Manuale d’istruzioni). 
Quando un cane caccia una preda è preso dall’adrenalina e quindi potrà essere necessario aumentare temporaneamente il 
livello di stimolazione. Va anche ricordato che la soglia di sopportazione del dolore dei cani è solitamente molto superiore 
a quella delle persone, quindi testare il livello su se stessi (per es. sul braccio) non ha molto senso, per scegliere la giusta 
impostazione, ma lo ha nel caso in cui si voglia accertarsi dell’impulso che si sta dando. 
Per trovare il giusto livello di stimolazione per il vostro cane nel caso di addestramento all’obbedienza, selezionare 
inizialmente il livello minima di stimolo elettrico. Quando premete il comando dovreste vedere una lieve, ma positiva 
reazione, se ciò non accade, aumentate gradualmente l’intensità, un po’ alla volta, finché non notate un leggero 
movimento della testa. Ciò potrebbe farlo sussultare, ma non dovrebbe causare niente di più grave. Una reazione così 
lieve dovrebbe essere necessaria nella maggior pa rte dei casi in cui correggete la disobbedienza del vostro cane. 
Fate comunque attenzione quando premete il tasto per la prima o seconda volta, il cane potrebbe avere una reazione 
esagerata, non per la forza dell’impulso, ma per la sorpresa. In seguito non dovrebbe più essere così sorpreso dallo 
stimolo. 
L’utilizzo di un livello d’impulso leggermente più forte di quello che causa la sensazione di essere punti da uno spillo o da 
un ago dovrebbe bastare per far cambiare il proprio comportamento costantemente disobbediente alla maggior parte dei 
cani. Per i cani più determinati o testardi, potrebbe essere comunque necessario aumentare il livello di stimolo dopa un 
periodo di addestramento e con l’aumento della sua tolleranza, in quanta poterbbero iniziare ad ignorare i livelli bassi. 
D’altro canto se vi accorgete che la reazione del cane è esagerata, ciò significa che avete chiaramente impostato un livello 
di stimolo troppo elevato. In questo caso il livello deve essere diminuito progressivamente, finché non basta per ottenere 
la sua attenzione e obbedienza. 
Nel caso il vostro cane ami tuffarsi in acqua la sua sensibilità aumenterà. Sebbene in questo caso potete ridurre lo stimolo, 
all’inizio vi consigliamo di eseguire i primi passi dell’addestramento lontano dall’acqua. In ogni caso i collari PAC 
Advanced Series sono resistenti all’acqua fino a diversi metri di profondità e non dovrebbero riportare danni, ma se il 
collare e il cane sono entrati a contatto con l’acqua salata, non utilizzatelo prima di avere risciacquato bene sia il collare 
che il cane. 
Per la correzione di comportamenti antisociali, quali l’attacco alle pecore, il livello d’intensità scelto inizialmente deve 
almeno essere la metà del livello massimo e, se necessario, siate pronti ad impostarlo al massimo. A livelli così elevati è 
solitamente sufficiente una breve correzione. 

PASSAGGIO ALL’ADDESTRAMENTO 
 Per un giorno o due prima di cominciare la sessione di addestramento rifate lo stesso procedimento, ma questa volta con 
il collare attivo (spento). Come prima mettetegli il collari in modo da pater introdurre due dita tra le due sonde e il suo 
calla. Portatelo fuori almeno una volta con il suo “nuovo” collare prima d’iniziare la sua prima sessione di addestramento 
vero e proprio. In questo modo si abituerà anche al diverso adore del nuovo collare. Molti cani con un olfatto 
particolarmente sensibile potrebbero percepire una differenza d’odore tra il collare finto e il collare attivo.  
Se il vostro cane necessita di essere tenuto al guinzaglio quando portato fuori, mettetegli anche un collare normale. Non 
attaccate mai un guinzaglio al collare PAC, in quanta potrebbe danneggiarlo. Se ritenete di dover utilizzare il guinzaglio 
durante l’addestramento, dategli molta corda in modo che possa allontanarsi. 
Non abbiate troppa fretta di cominciare, idealmente dovreste iniziare soltanto dopa aver impostato l’intensità appropriata 
per il vostro cane ed aver ottenuto riscontro positivo. 
Nonostante i sotterfugi con il processo di familiarizzazione, alcuni cani potrebbero associare la correzione con la presenza 
del dispositivo, perciò vi raccomandiamo vivamente di fare molta attenzione quando lo maneggiate. ldealmente dovrebbe 
essere tenuto fuori dalla vista del cane, sotto la giacca, o in una tasca superiore della giacca. Se il vostro cane inizia a 
sospettare che il dispositivo ha a che fare con le correzioni, concentrerà la sua attenzione sulla “cosa” invece che su di 
voi, ffil capobranco” con poteri miracolosi. Ciò potrebbe farvi perdere del terreno. Nel caso in cui non siate in grado di 
nascondere il dispositivo, tenetelo con voi (mettetevelo ala calla) durante il periodo di familiarizzazione, in modo da non 
col pi re l’attenzione del cane.
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LA VOSTRA PRIMA SESSIONE DI ADDESTRAMENTO 
Per la tua prima sessione, per assicurarti che tutto vada liscio...

• Assicuratevi che le batterie del collare e del trasmettitore siano sufficientemente cariche (si vada la parte relativa al 
caricamento nel Manuale d’istruzioni)

• Verificate che il collare sia acceso e sintonizzato con il vostro dispositivo (si veda ACCESO/SPENTO & RIPRISTINO 
nel Manuale d’istruzioni)

• Mettetegli il collare e verificate che sia abbastanza largo (si veda la sezione- Passaggio all’addestramento)
• Dopo aver impostato il corretto livello d’intensità per il vostro cane, (si veda la sezione precedente), siate pronti ad 

utilizzare lo stimolo quando necessario
• Nel caso di cane dotato di una folta pelliccia potrebbe essere necessario tagliare parte di questa pelliccia estremamente 

isolante sotto il collo, al fine di rendere possibile un miglior contatto con la sonda (Nota: tagliare solo un po’, non fino 
alla pelle!) La pelliccia gli ricrescera in poco tempo. Un’alternativa è passare alle sonde con raggio minore (fornite 
assieme al kit) che dovrebbero agevolare il contatto col cello del cane

• La conduttività può essere aumentata utilizzando un gel acquoso, simile a quello utilizzato dai fisioterapisti
• Nella maggior parte dei casi ora dovrebbe essere giunto il momenta di lasciare libero il cane, ma se state addestrandolo 

a non attaccare altri animali (per es. le pecore) per sicurezza potete attaccare un lungo guinzaglio flessibile.
Nota Nel caso in cui non si riscontri alcuna reazione in seguito ad una correzione, potrebbe essere necessario aumentare 
il livello di correzione (ciò deve essere fatto gradualmente).

STILI DI ADDESTRAMENTO
 Seguono due distinte strategie comunemente impiegate con l’addestratore a distanza PAC:

1. Compulsione all'obbedienza - per cani testardi di orecchio duro o con una forte volontà che scappano, non 
rispondono quando vengono chiamati o si imbattono in uccelli e altra selvaggina o animali.

2. Terapia dell’awersione - per creare un’awersione al loro carattere o com portamento antisociale, che si traduce nel:
• Attaccare o infastidire pecore e simili
• Attaccare altri animali (scoiattoli, cani, gatti, conigli, volpi e uccelli quali piccioni e gabbiani)
• Saltare addosso
• Mangiare depositi spiacevoli, quali escrementi di altri animali o sassi
• Rubare cibo
• Scappare tramite un burn nella siepe o nel recinto 

COSTRIZIONE ALL’OBBEDIENZA
 Se per esempio state cercando di correggere il vostro cane perché non risponde alle vostre chiamate, stabilite da che livello 
base partire per poi passare dal livello d’intensità minima ai livelli successivi. Chiamatelo impartendoli un ordine con 
un tono normale, se risponde senza che sia necessaria la correzione elogiatelo. Se non risponde chiamatelo in modo che 
percepisca il vostro dispiacere e se viene elogiatelo. Nel caso in cui non obbedisca utilizzate una parola comando come 
“vieni!”... e premete il tasto di correzione per circa mezzo secondo, rafforzando in questo modo il vostro comando. 
Il cane dovrebbe tornare da voi, incoraggiato dal vostro elogiarlo. Se lo ritenete potete anche utilizzare come compenso 
qualcosa tipo bocconcini per lui prelibati. Solitamente è sufficiente una correzione affinché il cane risponda ai vostri 
comandi “vieni”, “seduto”, “a cuccia”... Prima di ridurre gradualmente il numero di volte che gli fate indossare il collare 
verificate tramite molte altre sessioni di addestramento di aver raggiunto gli obietti vi prefissati 

TERAPIA DELL’AVVERSIONE 
 Nel caso in cui i cane presenti un comportamento antisociale, mangiando i propri escrementi, quelli di altri animali, 
ingoiando sassi, attaccando le biciclette o le auto, ecc. e spesso disturbando altri animali, viene impiegata la tecnica 
conosciuta col nome di “terapia dell’awersione”. Nel caso di questa terapia è ancora più importante che la fase di 
familiarizzazione sia stata ben eseguita in modo che il cane non faccia assolutamente alcuna associazione con il 
dispositivo. 
Utilizzando questa strategia sarà vostro compito portarlo a credere che esista una sorta di “anello magico” attorno alla 
sua preda. Dovete fingere di non accorgervi di ciò che sta facendo, e di non partecipare alla correzione. Non impartite 
comandi. In questo caso sarà portato a credere che solo il suo comportamento è la causa del suo disagio. In altri termini, 
deve credere che sia veramente il mangiare escrementi o sassi e il rincorrere auto e biciclette a causare questa sensazione 
spiacevole. Non dovete fare assolutamente capire al cane che avete a che fare con tutto ciO, altrimenti, essendo appena 
state redarguito, verrà probabilmente da voi per cercare conforto. In questo caso dovete essere ovviamente pronti a fargli 
le coccole e ad elogiarlo. 
Questa tecnica è anche molto efficace nel caso in cui il cane dia fastidio ad altri animali come ad esempio pecore, 
bestiame, gatti, galline, ecc., in quanta il cane è portato a credere che la sua preda abbia dei poteri particolari, ma non 
deve essere utilizzata in case di aggressione a persone o ad altri cani, a meno che non venga specificatamente consigliato 
da un addestratore qualificato o da un comportamentista.
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A questo punto desideriamo segnalare che anche se il vostro cane ha risposto positivamente al guinzaglio durante 
l’addestramento convenzionale all’obbedienza, non è detto che faccia lo stesso quando gli insegnate, per esempio, a 
lasciare stare le pecore, in quanta il suo livello di desiderio aumenterà quasi sicuramente quando è in piena fuga. Dovete 
quindi essere pronti ad aumentare il livello di stimolo per controbilanciarlo. Un colpetto a livello massimo dovrebbe 
essere sufficiente a bloccare il suo attacco carico di adrenalina. Dopa uno o due tentativi dovrebbe avere ricevuto il 
messaggio... e le pecore non dovrebbero mai più far pa rte del suo menù. 
Le peggiori mancanze dei cani, che necessitano normalmente le terapia dell’awersione per la loro cura a lungo termine, 
devono essere punite solo quando il cane sta compiendo l’azione, ma spesso l’attacco di altri animali awiene piuttosto 
inaspettatamente, ad esempio quando si è a passeggio nella campagna. In queste situazioni potreste essere colti di 
sorpresa, impreparati e forse perdere l’occasione di correggere il problema prima che sia troppo tardi. Ricordatevi che il 
tempismo della correzione è estremamente importante. Owiamente sarebbe molto meglio evitare ciò, programmando 
tutto in precedenza, in modo da pater anticipare la reazione del cane senza dovere improwisamente cercare nel panico 
il dispositivo. Quindi siete voi che dovete prendere l’iniziativa quando lui s’imbatte in una pecora o in un cervo, poiché 
voi sapete cosa sta per succedere... e quando... e sarete in grado di correggere il suo comportamento al momenta più 
opportuno. 
Alcuni addestratori quando hanno a che fare con un cane noto per aver attaccare o infastidire persistentemente le pecore 
preferiscono portarlo in un cam po dove ci sono ovini e dargli una forte scossa ogni qualvolta che “adocchia” una pecora. 
Altri preferiscono lasciare che il cane dia la caccia e giunga vicino alla preda prima di rifilargli un colpo col dispositivo. 
Entrambi gli approcci sono molto efficaci, ma ricordatevi che in questi casi non viene impartito alcun comando. Deve 
sembrare che voi non abbiate ne preso parte... ne notato la pecora o la reazione del vostro cane. In questo caso per 
sicurezza può essere utile utilizzare un lungo guinzaglio, giusto in caso che qualcosa vada storto, ad esempio..

• Il collare non è stato messo e/o impostato correttamente 
• Il cane e talmente coinvolto da ignorare lo stimolo
• E’isolato troppo bene (elettricamente) - Tagliategli un po’ il pelo (si veda la sezione precedente)

AWERTENZE 
Dovete cercare di passare dal segnale ad un suono allo stimolo correttivo in meno di un secondo. Ciò risulta semplice 
in dispositivi con più tasti per il suono, ma quando si utilizza un dispositivo in modalità Basic Mode, con ogni cane 
controllato da un comando, è necessario, senza coinvolgere il cane, esercitare la vostra abilità ad alternare esattamente il 
suono d’awertimento e il corretto livello di stimolo.  
La tempestività è molto importante... e perciò se quando utilizzate un dispositivo in modalità Basic Mode avete dei dubbi 
inerenti le vostre capacità di, limitatevi inizialmente al solo uso della correzione tramite impulso; in questo caso il livello 
d’intensità resta nella posizione ideale per l’addestramento del cane. 
Nel corso del programma d’addestramento il vostro cane dovrebbe rispondere più prontamente ai comandi e il ricorso 
allo stimolo dovrebbe diminuire, permettendovi di utilizzare i segnali sonori senza quasi bisogno di ripassare alla 
correzione tramite impulso elettrico. 
Se durante l’addestramento il vostro cane affronta un altro animale (per es. un cane aggressivo o una mucca pronta a dar 
battaglia) fate attenzione all’uso del collare e riflettete bene prima di scegliere se utilizzare il suono o l’impulso, in quanta 
il vostro cane viene distratto durante lo scontro e ciò potrebbe concedere un vantaggio all’altro animale- Cercate di 
anticipare la situazione ottenendo l’attenzione del vostro cane e richiamandolo a voi.  
Vi consigliamo inoltre di effettuare l’addestramento iniziale in un’area con molta visibilità, in modo da mantenere 
il contatto con il cane. Cercare di correggere il cane senza vederlo o sapere cosa sta facendo sarebbe un errore. Nel 
momenta in cui premete il pulante, nella mente del cane nasce un’associazione, se per esempio stava tornando da voi, ciò 
creerebbe un effetto negativo. Lo stesso accade se lo correggete mentre sta giocando. Sottolineiamo ancora una volta: “La 
tempestivita e di fondamentale importanza”. 
Alcuni cani con problemi comportamentali quando tenuti al guinzaglio risponderanno in maniera completamente 
diversa da quando non lo sono, in quanta awertono la differenza. In questo caso, l’addestramento iniziale di tali cani non 
tenuti al guinzaglio dovrebbe idealmente essere condotto in una zona sicura, quale un campo da tennis, un giardino 
chiuso o un campo ben recintato. 
Dal punto di vista della tutela deg Il animali è buona prassi non prestare mai questi dispositivi a terzi, a meno che 
non siate sicuri che loro siano a perfetta conoscenza del loro funzionamento. Vi preghiamo d’insistere affinché, prima 
d’iniziare una sessione di addestramento con l’addestratore a distanza, ogni possibile utilizzatore legga la presente guida 
all’addestramento e il manuale d’istruzioni.

REGRESSIONE 
Una volta che il vostro cane è stato curato, sarà sicuro anche quando non tenuto al guinzaglio... e, premesso che non sia 
messo di fronte a tentazioni irresistibile o che voi non siate negligenti nell’impartirgli gli ordini, godrà di una piena libertà 
per il resto della sua vita. Si può tuttavia verificare un ritorno alle vecchie abitudini (recidività), soprattutto nel caso di 
cani cocciuti o molto intelligenti. E’vostra responsabilità in quanta addestratore (e proprietario) fare in modo che ciò 
non accada. 
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Dopa aver completato l’addestramento all’obbedienza con il collare, ricordatevi che da quel momenta in poi il cane vi 
riconoscerà sempre come il capobranco. Prima d’impartire un ordine assicuratevi quindi che sia veramente necessario 
e quando lo fate assicuratevi che obbedisca completamente. In caso contrario il vostro cane potrebbe tornare alle 
vecchie maniere in quanta comincerebbe a dubitare del vostro ruolo di capobranco. Ripetiamo quindi - "I collari per 
l’addestramento rappresentano un aiuto grandiose quando i metodi tradizionali hanno fallito, ma non devono essere 
considerati come una scorciatoia all’addestramento convenzionale o come scusa per un addestramento di scarsa qualità 
(o di un controllo insufficiente)".
Nel caso di com portamento antisociale, la forza dei geni istintivi e innati del cane è spesso fortemente lmpressa in lui. 
Un cane completamente addestrato, lasciato a se stesso, potrebbe, prima o dopa, fare ritorno ai suoi istinti primordiali, 
specialmente se si trova continuamente di fronte alle tentazioni e in questo case non ha alcuna importanza quanta 
bene era state addestrato. Fate continuamente in mode che ciò non accada. ln alcuni casi può essere necessario ripetere 
regolarmente il programma di correzione. 

SOMMARIO 
• Leggete e capite completamente il Manuale d’istruzioni per assicurarvi che il dispositivo funzioni come e quando 

volete voi.
• Effettuate il processo di familiarizzazione per minimizzare la sua consapevolezza di aver il collare e massimizzare il 

vostro vantaggio a lunge termine. 
• Determinate il giusto livello di correzione per il vostro cane per l’obbedienza e/o per l’awersione. 
• Assicuratevi che il kit sia carico e pronto per l’uso prima di ogni sessione d’allenamento. 
• Fissate saldamente il collare per le sessioni d’addestramento, ma verificate giornalmente che il cello non sia irritate, 

soprattutto quando si utilizzano sonde con raggio minore (normalmente utilizzate per cani dal pelo lunge). 
• Assicuratevi di corregge il cane solo quando necessario e in mode tempestivo. ln case di dubbio evitare la correzione. 
• Limitare ogni sessione intensiva di allenamento al tempo in cui il cane può rimanere concentrate (per es. meno di 

mezz’ora per cani sotto i due anni d’età) e anche in questo caso limitate l’uso del collare ad un massimo di tre o quattro 
correzioni. Dopo di che riportate il cane a casa e lasciategli il tempo per riflettere su ciò che ha imparato. 

• Se non avete mai utilizzato prima gli addestratori a distanza PAC, provate inizialmente a limitare il tempo di 
correzione istantaneo, sia utilizzando la modalità “immediata” che inviando una brave correzione (mezzo secondo) in 
modalità “continua”. Se lo ritenete opportune utilizzate il suono d’awertenza, se possibile, al pesto dell’impulso. 

• Abituate gradualmente il vostro cane a fare a meno del collare. 
• Per chiari motivi di buon sense, evitate di lasciare il vostro cane da solo per un periodo di tempo prolungato quando 

indossa il collare attivo (o, se fissato stretto, nemmeno quello finto). Spegnete sempre il collare dopa la sessione di 
addestramento. Ancora meglio se togliete il collare al cane. 

• Non permettete a nessuno di utilizzare questi dispositivi, a meno che non lo diate a persone fidate che sanno come 
utilizzarli.

INFINE
Fate attenzione all’uso eccessivo. Un addestratore che utilizza in maniera un po’ eccessiva il dispositivo non solo 
disturba il cane con questo costante “rimproverarlo” rendendogli la vita impossibile, ma svaluta anche il valore di 
questo strumento facendolo passare da bacchetta magica a bastone invisibile. L’uso “sconsiderato” dell’addestratore a 
distanza può anche causare alle associazioni che si battono per i diritti degli animali motive di preoccupazione. Quindi, 
vi preghiamo, se possibile, di pensarci due volte prima di correggere il cane, come se quando premete il comando steste 
usando una fornitura limitata di proiettili d’oro.  
Per curare un cane che attacca le pecore possono bastare una o due correzioni al momenta giusto. Un cane testardo, che 
deve sempre indossare il collare come polizza assicurativa in alcune aree critiche della campagna, quasi sicuramente 
inizierà a dimostrare un alto livello di obbedienza, come risposta al solo suono di awertimento, solamente un paio di 
volte al mese. 
Siate sempre pronti a richiedere l’aiuto di un addestratore qualificato o di un comportamentista della PAC (oppure del 
vostro rivenditore PAC). Nel frattempo vi auguriamo buona Fortuna con l’addestramento! Vi preghiamo di farci sapere 
con procede. Siamo sempre lieti di ricevere brevi lettere di apprezzamento da parte dei nostri clienti. 

CONSIGLI 
1. Attaccate al collare e al dispositivo un’etichetta con Nome & lndirizzo, può essere utile in case di perdita.
2. Ogni volta che utilizzate il collare controllare le sonde. Se si allargano, stringetele usando la piccola chiave di plastica. 

NON STRINGETETROPPO LE SON DE. Al lo stesso mode controllate che l’antenna sia fissata. 
3. Anche se pensate di portare il dispositivo, in una tasca della giacca, diminuite le possibilità di perderlo (potrebbe 

scivolarvi inawertitamente) fissandolo attorno al cello per mezzo della cordicella. Ciò vi permetterà anche di trovare 
velocemente il dispositivo nel momenta cruciale.
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INTRODUCCIÓN
Esta Guía es una recopilaciòn de las consejos ofrecidos par diversos expertos, adiestradores, conductistas y profesionales veterinaries 
del mundo canine, así coma par distintas personas anónimas pertenecientes a asociaciones para la defensa de las animales. El 
contenido de la guía se ha completado con las aportaciones de muches de las clientes de la marca PAC. 
Se han salvado las vidas de miles de perros, yen la actualidad muches miles de perros más disfrutan de una calidad de vida y de una 
libertad que han conseguido mejorar de una forma casi irreconocible. Al mismo tiempo, el uso de las collares de la marca PAC ha 
conseguido reducir enormemente el dolor y la frustraciòn de las dueños y los adiestradores de perros. Además yen cambio, el uso de 
estos collares ha ayudado a evitar que se produzcan innumerables situaciones en las que de cualquier otro modo las perros podrían 
haber matado a mutilado a otros animales como ovejas, ciervos y gallinas. 
En una encuesta reciente realizada entre los clientes de la marca PAC, alrededor del 50% de los encuestados eran dueños de 
perros que originariamente presentaban problemas de “escucha selectiva”. De nuevo, el 50% había tenido perros que se dedicaban 
a perseguir animales, de los cuales un 70% molestaba a las ovejas. Alrededor del 90% de todos las clientes afirmaban haber 
conseguido resultados satisfactorios con el sistema de adiestramiento PAC. 
Cualquier perro fuera de control supone un peligro para sí mismo, una amenaza para otras personas y una gran responsabilidad 
para su dueño. Este tipo de perros no solo corren el riesgo de que les disparen o atropellen, sino que además pueden provocar 
accidentes que, en el peor de los casos, pueden ser fatales. Un perro en el que no se puede confiar, o que es continuamente 
desobediente, indisciplinado o claramente antisocial, a pesar de haber dedicado horas, días, semanas o meses a adiestrarlo de la 
forma convencional, es una amenaza para su propia longevidad. De este modo, el perro se convierte en el prisionero de una casa o 
un patio, y si tiene la suerte de que lo saquen a pasear, será además un prisionero de la correa para toda su vida, lo que en realidad 
no es una vida digna para su perro, ni supone ninguna satisfacción para usted, dado que uno de las mayores alegrías de tener un 
perro es poder verle disfrutar de sí mismo. 
Si su perro le supone una molestia... y está poniéndose en peligro al perseguir ovejas, tratar de cazar ciervos o molestar a otros 
animales de los jardines o campos de alrededor, o simplemente se ha convertido en un incordio para cualquier persona o animal del 
parque, el efectivo Adiestrador Remoto PAC le permitirá disuadirle de una forma rápida y definitiva. Además de las ventajas obvias 
que este dispositivo ofrece a los dueños de las mascotas de conducta difícil, la Serie Avanzada también aporta nuevas dimensiones 
para las agricultores y los amantes de la caza y la pesca, cuyos perros suelen encontrarse (probablemente portándose mal) a mayores 
distancias, sea cual sea el terreno. 
Aunque no solemos recomendar la utilización de correctivos a distancias demasiado lejanas, si aún consigue ver a su perro a unos 
800 metros o más de distancia, o si éste aún puede escuchar su voz o sus silbidos dando órdenes, entonces el Adiestrador Remoto 
PAC le permitirá ampliar su ámbito de influencia y control con confianza. En efecto, el nivel del correctivo, tanto si precisa de una 
ligera sensación de pinchazo para problemas de desobediencia leves, como si lo que necesita es un elemento disuasorio potente más 
adecuado frente a una conducta amenazante o antisocial, siempre se reproducirá fielmente. La distancia entre el adiestrador y el 
perro no afectará en ningún caso a la intensidad del correctivo necesario. 
El Adiestrador Remoto constituye una increíble ayuda para el adiestramiento en las aspectos en los que los métodos tradicionales 
han fallado, pero en ningún caso se trata de una fórmula mágica frente a los métodos de adiestramiento convencionales, ni 
tampoco de una excusa que justifique un adiestramiento pobre o de mala calidad. También debe destacarse que el Adiestrador 
Remoto es una ayuda para el adiestramiento, no una herramienta de castigo. Además, la unidad no es un adiestrador por sí 
misma. Esa responsabilidad recae en sus manos. Si usted es de las que piensan que cuanto más rápido, mejores resultados, o si 
tiene un temperamento impulsivo, entonces es muy probable que ésta no sea la herramienta que usted necesita. Por el bien de 
su perro, nunca permita que nadie tenga acceso a este equipo, ni niños, ni ninguna otra persona que no esté familiarizada con el 
funcionamiento del collar y el uso recomendado de éste. 

MOTIVOS QUE JUSTIFICAN EL USO DE UN ADIESTRADOR REMOTO 
No tiene ningún sentido castigar a un perro durante algunos minutos o incluso segundos después de haber "cometido una 
ofensa", ya que el perro apenas podrá asociar el castigo recibido a la ofensa cometida. El perro no será capaz de entender ninguna 
reprimenda tardía, por lo que creerá que el adiestrador es cruelmente dominante y tenderá a ser reacio en un futuro a volver... 
simplemente para ser castigado. En ese caso el adiestramiento da un paso de gigante... hacia atrás. A todo esto hay que añadir que el 
castigo corporal puede provocar fácilmente ciertas secuelas en el perro, tanto psico1ógica, como físicamente. 
No todos las perros responden a las métodos de adiestramiento “compulsivos” o “de recompensa”. Además, hasta que no se 
encuentre ante un perro de conducta difícil, le resultará complicado imaginarse la necesidad de utilizar un Adiestrador Remoto. El 
uso de esta herramienta, como último recurso, puede ser sumamente eficaz para solucionar una amplia gama de problemas de una 
forma rápida y, par lo general, sin dolor alguno. El uso correcto del dispositivo convertirá inevitablemente a la persona encargada 
del adiestramiento en “jefe de la manada” o “modelo dominante”... En efecto, una vez que la persona encargada del adiestramiento 
haya conseguido asentar su posición dominante, éste no tendrá le necesidad de recurrir en lo más mínimo al contacto físico con 
el perro. Además, poco después, una orden con palabras (o silbidos) calmada pero firme será suficiente. El estar constantemente 
encima de un perro testarudo pasará a formar parte del pasado, convirtiendo cualquier paseo o sesión de adiestramiento en un 
evento mucho más agradable tanto para el perro, como para su adiestrador. 
El increíble poder del sistema PAC, coma instrumento de adiestramiento, se basa no tanto en la intensidad del correctivo disponible, 
que puede ser formidable, sino en el momento de aplicación del correctivo, ya sea durante o inmediatamente después de la acción 
del perro. Se cree que la capacidad limitada de un perro para razonar de forma lógica le hará asociar rápidamente su desobediencia, 
o acción no deseada, con el correctivo aplicado. El perro capta el mensaje rápidamente, y como la sincronización del correctivo se 
hace de forma inmediata, el nivel del correctivo no pasará de ser normalmente más que un ligero cosquilleo. Al poderse utilizar 
estos niveles de estímulo bajos, estos no afectarán al temple del perro. El correctivo no deberá suponer normalmente ningún tipo de 
impacto, siendo más bien una especie de cuerda invisible muy larga que hace sentir un cosquilleo, pero que no se enreda.

E
spañol



- 26 -

Muchos usuarios han descubierto que sus perros suelen establecer unos vfnculos más estrechos cuando se les adiestra utilizando el 
Adiestrador Remote. Esto suele ocurrir porque, tras aplicar un correctivo, el perro regresa con la sensación de que "Hay a Igo que da 
bastante miedo ahí fuera, pero al menos tú eres un rostro amigo", Y además usted puede premiar a su perro con palabras de elogio 
parser tan bueno.
El uso de la función de tonos en combinación con estfmulos eléctricos, o en lugar de estos, realza aún más si cabe la Serie coma la 
herramienta de adiestramiento más rápida, eficaz y humana disponible (consulte la sección Función de tones). 

¿CUÁNDO NO DEBERÍA UTILIZAR UN ADIESTRADOR REMOTO?
 Si su perro presenta algún tipo de afección médica, coma algún problema de corazón, es fundamental que lo consulte con el 
veterinario antes de iniciar el adiestramiento con el collar active. 
Si su perro tiene un carácter nervioso, deberá asegurarse de comprobar el efecto que el estímulo ejerce en él cuando se encuentre 
atado a una correa o en una zona segura. En caso de que aparezca cualquier indicio de trauma, deberá detener el adiestramiento. 
No utilice el adiestrador remote en perros de menos de seis meses de edad por ningún motivo. No utilice nunca el adiestrador 
remote en perros jóvenes de menos de diez meses para adiestrar la obediencia, ya que el perro primero debe comprender 
perfectamente la orden que usted le da, antes de que pueda corregir su conducta utilizando el estímulo. (consulte la sección Función 
de tones). 

PERIODO DE FAMILIARIZACIÓN DE IMITACIÓN
 Es muy importante que el perro no asocie en ningún memento el corrective al collar. De lo contrario, usted habrá perdido parte de 
su ventaja, ya que el perro se dará cuenta rápidamente de que cuando lleva el collar debe comportarse bien, y cuando no lo lleve ... 
jpodrá hacer lo que le venga en gana! Como consecuencia, es muy probable que deba llevar el collar la mayor parte del tiempo que 
esté fuera y que el sistema em piece a utilizarse coma medida disuasoria, en lugar de como herramienta de adiestramiento. 
Para impedir que esto ocurra, deberá familiarizar al perro con el collar durante al menos 10-14 días, antes de poder introducir la 
fase de adiestramiento activo. Para tal fin, existe la posibilidad opcional (y recomendada) de utilizar un collar de imitación barato 
para el perro. 
El principal objetivo de la fase de imitación es que el perro se adapte a la forma, el peso yel tacto de este extraño y nuevo collar. 
Para garantizar unos buenos resultados, debe intentar que el perro lleve el collar de una manera más o menos continuada durante 
los dos o tres primeros días... y, par supuesto, siempre que lo saque a pasear. Para asegurarse de que el perro trata el collar con total 
indiferencia, quítele el collar, en casa y mientras le da un paseo, cuente hasta 10 y, a continuación, vuelva a ponerle el collar. Repita 
esta acción varias veces, todos los días, casi hasta la saciedad. Durante la primera semana, póngale el collar sin apretarlo,de manera 
que gire alrededor del cuello del perro para que éste sienta su presencia, hacienda deliberadamente que el perro se dé cuenta de 
que el collar está ahí. A continuación, el perro se irá acostumbrando al collar. Tras esto, empezará a ignorarlo y, posteriormente, se 
olvidará de que lo lleva. A partir de entonces, y durante los días siguientes, cada vez que lo saque a pasear, ajústele el collar un poco 
más apretado al cuello. Este proceso de apriete gradual debería continuar hasta que esté lo suficientemente apretado, es decir, con 
las sondas situadas en el centre de la parte delantera del cuello, usted podrá introducir un dedo par debajo de cada una de las dos 
sondas ✴. Si disminuye el cuello del perro, coloque el collar en la zona más estrecha (lo más cerca posible de la cabeza de éste). Para 
la mayoría de las perros el ajuste del collar será finalmente sinónimo de diversión y, transcurridos unos días, usted debería ser capaz 
de lograr este objetivo. Una de las funciones del peso de la caja del collar es mantener la posición ideal de las sondas de contacto:en 
la pa rte delantera,justo en el punto central del cuello del animal. 

EVOLUCIÓN HASTA EL ADIESTRAMIENTO REAL
 Durante el día o par de días previos a su primera sesión de adiestramiento real, repita el mismo proceso que acabamos de mencionar 
con el collar active (apagado). Al igual que antes, apriételo bien de manera que sólo pueda introducir un dedo entre cada una de las 
dos sondas y el cuello del animal ✴. Sáquelo a pasear con su "nuevo" collar al menos una vez, antes de iniciar su primera sesión de 
adiestramiento activo. De esta manera, el perro también se familiarizará con el olor diferente del nuevo collar. Esto se debe a que 
hay perros con un olfato especialmente sensible que podrian ser capaces de detectar cualquier diferencia existente entre el collar de 
imitaciòn y el collar active. 
Si para sacar a pasear a su perro necesita utilizar una correa normal, o bien llevarlo atado de una correa extensible, también debería 
llevar un collar normal al mismo tiempo. No enganche nunca la correa extensible al collar PAC, ya que éste podrfa resultar dañado. 
Si cree que va a necesitar utilizar una correa extensible durante el adiestramiento con el collar activo, dé a su perro libertad absoluta 
de movimiento con dicha correa. 
No tenga prisa par poner a su perro en una situación real. Lo ideal es que lo haga únicamente una vez que haya fijado un marco de 
intensidad adecuada (para su perro) y que esté obteniendo una respuesta positiva. 
A pesar de toda la estrategia engañosa del proceso de imitación, ha habido cases en los que algunos perros han conseguido asociar 
el corrective con el uso del receptor. Par lo tanto, le recomendamos que sea muy discrete al utilizar dicho receptor. Lo ideal es que el 
perro no lo vea: ocúltelo bajo su chaqueta o en el bolsillo superior de ésta. Si el perro comienza a sospechar que el receptor guarda 
relación con las correctivos, comenzará a considerarlo coma la "cosa", en lugar de considerarlo a usted coma "modelo dominante" 
con poder milagroso, con lo que posiblemente perderfa parte de su ventaja. No obstante, en caso de que no pueda esconderlo, le 
recomendamos que se cuelgue el receptor (poniéndose la cinta que acompaña a éste alrededor del cuello) durante el periodo de 
adiestramiento de imitación para disimular y mejorar el efecto. 

✴ IMPORTANTE
 Tenga cuidado de no apretar el collar demasiado y acuérdese siempre (al menos a diario), antes de ponerle el collar, de comprobar 
que el cuello del perro no está dolorido. En caso de encontrar cualquier signo de irritación, no le ponga el collar durante uno o dos
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días, antes de continuar con el programa de adiestramiento. Le aconsejamos limitar el tiempo que su perro lleva el collar a un par de 
horas aproximadamente.Si necesita realizar sesiones de mayor duración (es decir, un paseo largo), compruebe con mayor frecuencia 
que el cuello no está dolorido ni irritado, especialmente en caso de estar utilizando las sondas de radio más pequeflo (para las razas 
con el pelo más grueso).
Al igual que es desaconsejable dejar el coche desatendido con el motor encendido, es más seguro, y por tanto preferible, no dejar 
el collar puesto a un perro desatendido durante largos periodos de tiempo, en especial porque el uso prolongado del collar “bien 
apretado” puede resultar incómodo. Además, de la misma manera, aunque es sumamente raro que las collares actives se averíen, esta 
medida preventiva evitará cualquier posibilidad de actuación involuntaria, accidental o incluso malintencionada. 

AJUSTE DEL NIVEL DE CORRECTIVO EXACTO 
 El nivel (intensidad) del estímulo se controla exclusivamente desde el receptor. En algunos Adiestradores Remotes esta intensidad se 
controla desde un cuadrante del receptor, mientras que en otros se controla pulsando el activador de nivel preestablecido. Si desea 
obtener información sabre su modelo de Adiestrador Remoto en particular, consulte el Manual de funcionamiento. 
Con independencia del tamaño, la raza y el tipo de problema, cada perro es un mundo. Par lo tanto, es importante antes de iniciar 
la primera sesión de adiestramiento activo, que fije el nivel de correctivo más adecuado para su perro. Aunque pueda parecer lógico 
pensar que un perro pequeño precisa de un estímulo correctivo menor que uno grande, esto no siempre es así. Existen muchos casos 
de razas de perros grandes, como el Gran Danés, que son sumamente sensibles... y algunas razas de perros pequeños coma, par 
ejemplo, las Beagles que exigen un nivel mucho más alto de corrective. Además, entre perros de la misma raza, e incluso de la misma 
camada, puede existir una amplia variación en la reacciòn a un nivel de estímulo particular. A esto hay que añadir que el efecto 
aislante del pelaje en las razas de pelo largo suele exigir un ajuste de nivel más alto... o el uso de sondas distintas (consulte el Manual 
de funcionamiento). 
Desde luego, dado que las orejas del perro suelen quedar bloqueadas par la adrenalina cuando persigue una presa, puede que de 
manera temporal sea necesario aumentar el nivel del estímulo. También es importante recordar que el umbral de dolor del perro 
es principal y significativamente mayor que el de las seres humanos. Par tanto, probablemente no tenga mucho sentido que usted 
pruebe el nivel de la descarga en sí mismo (aplicándola en su brazo), pero debe tratar de ser consciente del tipo de estímulo que está 
aplicando. 
Para averiguar el nivel de estímulo apropiado para adiestrar la obediencia de su perro en particular, seleccione al principio el nivel 
mínimo de estímulo eléctrico en el receptor. Al pulsar el activador, debería observar algún tipo de reacción leve pero positiva. Si 
éste no fuera su caso, aumente la intensidad de manera gradual, subiendo levemente el nivel cada vez, hasta que note un ligero 
movimiento en la cabeza del animal. Puede que el animal se asuste un poco, pero esa sería la mayor reacciòn que este podría llegar a 
presentar. Esta reacción leve debería ser suficiente en la mayoría de las casos para corregir la desobediencia de su perro. 
Sin embargo, tenga cuidado al pulsar el botón las dos primeras veces, ya que el perro podría reaccionar de forma exagerada, no 
necesariamente par la intensidad del estímulo, sino par la sorpresa que le supone. Par tanto, tras esto el perro no debería quedartan 
estupefacto al aplicar el estímulo. 
La mayoría de las perros deberían haber modificado una conducta continuamente desobediente con un par de sesiones de 
adiestramiento, a un nivel no mucho más incómodo para él que la sensación de pinchazo. No obstante, en el caso de las perros más 
decididos y testarudos, puede que sea necesario aumentar el nivel de estímulo tras un periodo de adiestramiento a medida que vayan 
tolerando más el estfmulo... y comiencen a ignorar las niveles inferiores. Par otro lado, sin embargo, si nota que el perro reacciona 
de forma exagerada, es muy probable que haya aumentado tanto el estímulo que esté aplicándole un nivel demasiado alto. Esto debe 
reducirse de manera progresiva, hasta que el nivel sea justo lo suficiente para llamar su atención obediente. 
Si a su perro le gusta zambullirse en el agua, esto aumentará aún más su sensibilidad. Aunque esto lo puede compensar disminuyendo 
el nivel del estímulo, recomendamos que en las primeras fases lleve a cabo el adiestramiento inicial lejos del agua. Aunque de 
cualquier manera, las collares de la Serie Avanzada PAC son impermeables a varios metros de profundidad y no deberían verse 
afectados. Sin embargo, en caso de que el collar y el perro se hayan sumergido en agua salada, no vuelva a utilizar el sistema hasta que 
no las haya enjuagado a fondo (tanto el collar, como su perro). 
Si desea corregir conductas antisociales serias, coma la persecución de ovejas, al principio deberá ajustar el nivel de intensidad para 
que sea, coma mfnimo, de una intensidad media. Y si se hace necesario, prepárese a utilizar incluso el nivel máximo. Un corrective 
breve a estos niveles suele ser únicamente algo excepcional. 

PRIMERA SESIÓN DE ADIESTRAMIENTO 
Para la primera sesión de adiestramiento, le recomendamos que se asegure de que todo está listo para ponerse a trabajar... 

1. Compruebe que las pilas del collar y de la unidad transmisora están lo suficientemente cargadas (consulte la sección Recarga del 
collar y pilas del Manual de funcionamiento). 

2. Compruebe que el collar está encendido y ajústelo para asociar su señal al receptor (consulte las secciones Encendido/Apagado 
del collar y Restablecimiento del collar del Manual de funcionamiento). 

• Ponga el collar en el cuello del animal y compruebe que está bien apretado (consulte la sección anterior Evolución hasta el 
adiestramiento real).

• Cuando haya determinado el nivel de intensidad adecuado para su perro (consulte la sección anterior), prepárese para ajustarlo 
cuando sea necesario.

• En las casos de perros con un pelo más grueso, puede que sea necesario utilizar una máquina cortapelo para eliminar parte 
del pelaje de “aislamiento alto” que hay debajo del cuello, para que las sondas contacten correctamente (NOTA: recuerde que 
debe recortar la capa de pelo que hay par debajo de los pelos más largos, no la piel). El pelaje volverá a crecer en poco tiempo. 
Si no, puede que tenga que sustituir las sondas habituales par unas con un radio más pequeño (suministradas con el kit) que 
permitan obtener un mejor contacto con el cuello del perro.
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• La conductividad se puede mejorar utilizando un gel acuoso, parecido al que utilizan las fisioterapeutas.
• En la mayoría de los casos, habrá llegado el momenta de quitar la correa al perro..
• No obstante, si lo está adiestrando para evitar que persiga a otros animales (como las ovejas), dado que no tiene una idea clara 

de cómo puede reaccionar su perro, puede que desee atarlo a una correa extensible larga coma método de seguridad adicional.
Nota: Si, mientras intenta aplicar un correctivo, no observa ninguna reacción, puede que tenga que aumentar el nivel de intensidad 
del correctivo (debera hacerlo de manera gradual).

REFUERZO DE LA OBEDIENCIA 
Si, par ejemplo, trata de corregir un problema de un perro que se niega a responder a las órdenes, ajuste el nivel base, partiendo 
de la intensidad mínima y súbala gradualmente. Llámelo utilizando un tono de orden normal. Si el perro responde sin aplicarle 
el correctivo, prémielo con palabras de elogio. Si no responde a su llamada, vuelva a llamarlo de una man era que exprese su 
desagrado. Si a continuación el perro acude, prémielo con palabras de elogio. Si continúa sin obedecerle, utilice una palabra 
activadora como, por ejemplo, “jven!”... y pulse el botón de correctivo durante ½ segundo aproximadamente, para reforzar de este 
modo la orden que le acaba de dar. 
El perro debería acudir a usted, animado por sus palabras de elogio. Si lo considera apropiado, puede darle alguna recompensa 
como, por ejemplo, una golosina para perros. Por lo general, este correctivo debería conseguir que su perro obedeciera sus órdenes 
“ven”, “siéntate”, “túmbate” o cualquier otra. Compruebe que ha logrado los objetivos de obediencia con varias sesiones más de 
adiestramiento antes de disminuir gradualmente el número de veces que el perro debe llevar el collar. 

TERAPIA POR AVERSIÓN
 En el caso de los perros que muestran una conducta antisocial, par ejemplo comiéndose sus propios excrementos, o las de otros 
animales, tragándose piedras, persiguiendo bicicletas o coches, etc. ya menudo cuando molestan a animales, la técnica utilizada se 
denomina “terapia por aversión”. Para esta terapia es todavía más importante haber adiestrado al perro con el “efecto de imitación”, 
de tal manera que éste no real ice ningún tipo de asociación con el equipo. 
Lo que se pretende con esta estrategia es fomentar la percepción de que hay cierto tipo de “anillo mágico” que rodea su presa. Debe 
tratar de aparentar que no se está fijando en lo que el perro está hacienda... y que no forma parte del correctivo. No dé ninguna 
orden. De esta manera el perro creerá que su acción individual es el motivo de su molestia. Dicho de otro modo, el perro debe 
creer que la acción de comerse los excrementos o las piedras, o perseguir bicicletas o caches, le produce en realidad una sensación 
desagradable. En ningún caso deberá darle indicios que le hagan pensar que usted tiene alga que ver con el correctivo, aunque, 
en cuanto se le aplique el correctivo, es muy posible que el perro vaya a por usted en busca de consuelo. Por supuesto, en esta fase 
deberá prepararse para mimar y premiar a su perro con palabras de elogio. 
Está técnica también es muy efectiva cuando se aplica a los perros que se dedican a molestar a otros animales, tales coma ovejas, 
ciervos, ganado, gatos, gallinas, etc., hacienda creer al perro que su presa tiene dientes en su trasero. Pero, par lo general no deberá 
aplicarse en casos de agresión a humanos o a otros perros a no ser que así se lo haya aconsejado un conductista o adiestrador 
profesional. 
Llegados a esta fase nos gustaría señalar que mientras que su perro podría haber respondido bien a la correa extensible durante 
un adiestramiento de obediencia convencional... al enseñarle a no molestar a las ovejas, por ejemplo, su nivel de deseo aumentará 
dramáticamente cuando esté suelto. Par lo tanto, deberá estar preparado para aumentar el nivel de estímulo para tratar de 
contrarrestar esta situación. Una simple descarga de nivel superior debe bastar para detener este torrente de adrenalina. Después 
de uno o dos intentos más, el perro debería haber captado el mensaje... y la oveja debería haber dejado de formar parte del menú 
de una vez por todas. 
La mayor parte de las ofensas importantes cometidas por muchos perros que precisan por lo general de terapia por aversión 
para conseguir curarlos a largo plazo, sólo deben afrontarse mientras el perro se encuentra en el proceso de cometer la ofensa. 
Sin embargo, ofensas coma la persecución de otros animales a menudo suelen producirse de una manera bastante imprevista, 
cuando, par ejemplo, se da un paseo por el campo. Se trata de un momenta en el que posiblemente su perro le pilla por sorpresa, 
apenas preparado para la ocasión, por lo que posiblemente pierda una buena oportunidad de corregir el problema antes de que 
sea demasiado tarde. Recuerde que el momenta escogido para aplicar el correctivo es sumamente importante. Esta claro que sería 
mucho mejor evitar este tipo de situaciones, planificando la situación anticipadamente, de tal manera que usted pueda anticiparse 
a la reacción del perro, sin tener que buscar de forma repentina el receptor presa del pánico. Par lo tanto, usted debe tomar siempre 
la iniciativa cuando el perro se encuentre con una oveja o ciervo, ya que sabrá exactamente qué es lo que puede pasar... y cuándo... 
además de estar preparado para corregir cualquier defecto en el momenta más apropiado. 
En las casos de perros que presentan un historial, por ejemplo, de persecución/molestia continuada a las ovejas, algunos 
adiestradores prefieren llevarlos a un campo con ovejas y aplicarles un estímulo significativo cada vez que giran sus cabezas para 
“echarle el ojo” a la oveja. Otros prefieren dejar que el perro persiga y se aproxime a su presa antes de administrarle la descarga. 
Ambos métodos son sumamente efectivos, pero no debe olvidarse de que en estos casos no debe dar ninguna orden. Debe parecer 
que usted no tiene nada que ver con el procedimiento... y que tampoco se ha dado cuenta de que hay ovejas ode la reacción de su 
perro a éstas. Utilizar una correa extensible larga puede serle de utilidad en este caso, como medida de seguridad, por si acaso a Igo 
va mal como, por ejemplo 

• si el collar no se ha puesto correctamente y/o no se ha ajustado bien

• si el perro está tan excitado que ignora el estímulo

• si el perro tiene un pelaje que lo aísla demasiado (para recibir la descarga eléctrical: córtele un poco el pelo (consulte la sección 
anterior)
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FUNCIÓN DE TONOS 
 Aunque la mayoría de los usuarios prefieren utilizar el tono, algunos adiestradores deciden iniciar el adiestramiento con órdenes par 
voz (porque tienen un mayor valor emocional), seguidas de un estímulo, y, a continuación, introducir de manera gradual la función 
de tonos en una fase posterior. 
La función de tonos del Adiestrador Remote PAC debe convertirse en su gran baza. Utilizada al principio en combinación con 
el estímulo, este modo de corrective ofrece muchas ventajas con respecto al uso únicamente del estímulo. Rápidamente se puede 
ver que es la solución preferida para adiestrar la obediencia del perro a largo plaza. Si, cuando el perro desobedece una orden, se 
diera un aviso acústico, seguido a continuación de un ligero impulso eléctrico, el perro no tardaría en percibir que se trata de un 
precursor del estímulo. Como consecuencia, es probable que el perro acate rápidamente el tono para evitar que se produzca la fase 
de estímulo esperada. En ese caso el adiestramiento debería progresar hasta que el perro empiece a acatar la orden, sin esperar a que 
suene el aviso acústico. Todo lo que quede a partir de entonces hará que deje de asociar totalmente el collar. 
Además de para el método de adiestramiento progresivo tan humanitario anterior, la función de tonos se puede utilizar de form a 
eficaz...

• con los perros más jóvenes y testarudos

• con perros sumamente sensibles

• con perros más viejos o que parezcan presentar cualquierenfermedad

• con tranquilidad y discreción para avisar al perro de que está desafiando a su suerte

• en situaciones en las que una orden en voz alta pueda molestar a personas de los alrededores (p. ej., personas haciendo

• footing, ciclistas y niños)

• cuando la orden dada puede afectar a la conducta de otros perros

• cuando no desee alertar a otras personas de su presencia, o de la de su perro

• para alertar a un perro de su señal cuando está algo lejos

• para llamar la atención del perro cuando hay mucho ruido exterior

• en las últimas fases del adiestramiento, cuando no es necesario que el collar esté tan apretado, ya que ya no es tan importante que 
las sondas contacten físicamente con el cuello del perro y que se encuentren cerca de éste. Esta es la situación ideal para controlar 
la obediencia a largo plazo.

ADVERTENCIAS
Debe tratar de alternar entre la señal de tono y el estímulo correctivo en menos de un segundo. Esto es muy sencillo en los 
receptores que cuentan con botones de tonos por separado. Pero al utilizar un receptor en Modo Básico, donde cada perro está 
controlado desde un activador individual, debería practicar, sin implicar al perro, su capacidad de alternar correctamente entre 
el tono de aviso y los niveles de estímulo correctos para cualquier perro. El momento escogido para aplicar el correctivo es muy 
importante... y por tanto, al utilizar algunos receptores en Modo Basico, si tiene cualquier duda acerca de su capacidad para hacerlo, 
limite al principio el uso de dichos modelos de receptor únicamente al correctivo de estímulos, cuando el nivel de intensidad pueda 
permanecer en la posición ideal para adiestrar al perro. 
A medida que vaya evolucionando el programa de adiestramiento, el perro debería responder más inmediatamente a sus órdenes 
y debería reducirse el uso del estímulo, permitiéndole a usted de esta manera utilizar las señales de tono, con poca o sin ninguna 
necesidad de alternar a correctivo con estímulo.
Si durante el adiestramiento su perro se enfrenta a otro animal (p. ej., un perro agresivo o una vaca con mal genio) tenga cuidado al 
utilizar el collar, tanto si utiliza un tono como si utiliza un estímulo... Esto es importante debido a que, si distrae a su perro durante 
el enfrentamiento, esto podría darle algo de ventaja al otro animal (el agresor)... perjudicando a su perro. Trate de anticiparse a la 
situación llamando la atención de su perro y llamándolo para que vuelva con tiempo.
También le recomendamos que lleve a cabo el adiestramiento inicial en una zona de alta visibilidad para que así pueda interactuar 
con su perro correctamente. Sería un error aplicar un correctivo sin poder ver a su perro o lo que está haciendo. En el momento 
en el que pulse el activador, su perro lo asociará a algo. Por ejemplo, si el perro estuviera regresando hacia usted en el momento de 
pulsar el activador, eso crearía un efecto negativo en la mente de éste. lgualmente, si le aplica el correctivo en el momento en el que 
recoge una presa, el perro podría perfectamente asociar el estímulo de tal manera que no quiera volver a hacerlo. lnsistimos una vez 
más en que “Lo fundamental es el momento de aplicación del correctivo”.
Algunos perros con problemas de conducta responderán de una manera totalmente distinta cuando van con correa o sin ella, ya que 
saben perfectamente cuando van atados. En este caso, lo ideal sería que el adiestramiento inicial de los perros que van sin correa se 
realizase en una zona segura como, por ejemplo, una pista de ten is, un jardín cercado o un campo bien vallado.
Desde el punto de vista de la defensa de los animales en general, es una buena práctica no prestar nunca el equipo a terceras 
personas a no ser que esté seguro de que éstas son plenamente conscientes de cómo funciona y cómo se utiliza el sistema. A tal fin, 
le rogamos que insista a cualquier otro futuro usuario en la importancia de leer esta Guía de adiestramiento antes de proceder a 
llevar a cabo las sesiones de adiestramiento real con el adiestrador remoto.

REINCIDENCIA
Una vez que su perro se haya curado, debería comportarse correctamente al ir sin correa... y, siempre que no lo haya sometido a 
tentaciones claras, o instrucciones poco estrictas o descuidadas, debería poder disfrutar de una libertad sin límites para el resto de 
su vida. No obstante... se puede producir una vuelta a los antiguos hábitos (reincidencia), especialmente en el caso de los perros 
testarudos o muy inteligentes. Usted tendrá la responsabilidad, como adiestrador (y dueño), de asegurarse de que esto no ocurra.
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Cuando haya concluido el adiestramiento de la obediencia de su perro con el collar, recuerde que éste debe seguir considerándole a 
usted como modelo dominante. Por lo tanto, antes de darle una orden, debe asegurarse de que ésta es necesaria. Y cuando se la dé... 
asegúrese de que el perro le obedece completamente.
Si no, el perro podría volver a las andadas, ya que podría comenzar a dudar de su responsabilidad coma “modelo dominante”. Par 
tanto insistimos en lo siguiente: El collar de adiestramiento constituye una increíble ayuda para el adiestramiento en las aspectos 
en las que los métodos tradicionales han fallado, pero en ningún caso se trata de una fórmula mágica frente a los métodos de 
adiestramiento convencionales, ni tampoco de una excusa que justifique un adiestramiento (o control) pobre ode mala calidad.”  
En caso de conducta antisocial, la fuerza de las genes instintivos e inherentes del perro suele arraigar totalmente. Un perro 
completamente adiestrado, al que se deja que se las arregle sòlo, en algunos casos, podría retomar antes o después sus antiguos 
instintos par mucho que se le haya adiestrado perfectamente, en especial si éste se ve continuamente sometido a cualquier tentación 
sin obstáculos. Prevenga este problema de una forma continuada. lncluso, puede que sea necesario un programa de actualización 
regular de correctivo. 

RESUMEN 
• Lea atentamente el Manual de funcionamiento para asegurarse de que el equipo funciona tal y coma usted desea 

• Utilice el proceso de familiarización de imitación para que el perro le quite importancia al hecho de llevar el collar, así coma para 
maximizar su ventaja a largo plaza

• Determine el nivel de correctivo ideal que mejor se adapta a su perro: para obediencia... y/o... aversión

• Compruebe que el kit se ha recargado correctamente y que está listo para su uso antes de cada sesión de adiestramiento

• Ajuste bien el collar activo para cada una de las sesiones de entrenamiento... pero compruebe a diario que el cuello del perro no 
presenta irritaciones, en particular al utilizar las sondas de radio más pequeflo (utilizadas normalmente para las razas de pelo 
largo)

• Asegúrese de aplicar el correctivo cuando sea necesario... yen el momenta justo. Si tiene dudas sabre si aplicarlo o no, no lo 
aplique

• Limite cada sesión de adiestramiento intensivo para que no dure más del tiempo que su perro puede permanecer concentrado 
(es decir, menos de ½ hara en el caso de perros de menos de 2 años) e incluso después, limítelo a un máxima de tres o cuatro 
elementos de uso del collar. Tras lo cual... deberiá llevarse el perro a casa para que ponga en práctica lo que ha aprendido

• Si es nuevo en esto de utilizar las adiestradores remotos de la marca PAC, pruebe a limitar al principio el tiempo del correctivo 
instantáneo, bien utilizando el modo “de impulso momentáneo” o aplicando un correctivo breve(½ segundo) en el modo “de 
impulso continua”. Si lo estima oportuno, siempre que le sea posible utilice la función de tonos (aviso acústico) en lugar del 
estímulo

• Quítele a su perro gradualmente la costumbre de llevar el collar de adiestramiento

• Por motivos de sentido común, no deje nunca al perro desatendido durante largos periodos de tiempo mientras lleve puesto el 
collar activo (o, en caso de estar bien ajustado, incluso el collar de imitación). No se olvide de apagar siempre el collar al concluir 
la sesión de adiestramiento. Y, lo mejorde todo, quítele el collar totalmente

• No permita que nadie más utilice el equipo, a no ser que tenga la certeza de que estará en buenas manos

POR ÚLTIMO
No haga un uso excesivo del equipo. Un adiestrador humano que pulse demasiado el activador podria no sólo enfadar a su 
perro con la sensación de un fastidio persistente, dándole una vida de opresión y sufrimiento, sino que además el perro pasará 
a considerar la herramienta coma un palo invisible en lugar de coma varita mágica. Este uso “desconsiderado” del Adiestrador 
Remoto podría ser además motivo de preocupación de las asociaciones para la defensa de los animales. Por tanto, en la medida 
de las posibilidades, piénseselo dos veces antes de aplicar un correctivo, haciéndose a la idea de que cada vez que pulsa cualquier 
activador está utilizando un suministro limitado de balas de oro. 
La persecución de ovejas se puede curar con sólo uno o dos correctivos aplicados en el momenta justo. Un perro testarudo que 
tenga siempre que llevar puesto el collar coma garantía de seguridad en zonas críticas del campo, debería casi con toda seguridad 
empezar a mostrar un alto nivel de obediencia, utilizando un solo tono ocasional posiblemente un par de veces al mes. 
Siempre que lo necesite busque el asesoramiento de la compañía PAC (o su representante PAC), o bien de un conductista 
adiestrador capacitado. Mientras tanto, le deseamos buena suerte con el proceso de adiestramiento. Háganos saber qué tal le va. Nos 
encanta recibir cartas breves con recomendaciones por parte de nuestros clientes. 

SUGERENCIAS 
1. Ponga una pegatina con el nombre y la dirección en el collar yen el receptor par si se pie rd en en el campo.

2. No se olvide de comprobar las sondas cada vez que utilice el collar. Si las sondas quedan holgadas, apriételas utilizando la 
pequeña llave de plástico, hasta que queden bien apretadas (sòlo podrá introducir un dedo entre cada una de las dos sondas 
y el cuello). NO APRIETE LAS SON DAS MÁS DE LO NECESARIO. Asimismo, compruebe que la antena se ha fijado 
correctamente.

3. lncluso si pretende llevar el receptor, par ejemplo, en el bolsillo superior de una chaqueta, reduzca la posibilidad de perderlo 
(si se cae y no se da cuenta) llevándolo colgado del cuello con la cinta de la que va provisto. De este modo también podrá 
encontrar el receptor rápidamente en un momenta de exaltación.
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